Использование информационных компьютерных технологий в работе инструктора по физической культуре
За последние годы произошло коренное изменение роли и места персональных компьютеров и информационных технологий в жизни общества. Человек, умело и эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникающих проблем, организации своей деятельности.

Бурное развитие информационных компьютерных технологий и внедрение их в образовательный процесс ДОУ, наложили определенный отпечаток на деятельность современного педагога. Информатизация дошкольного образования открывает педагогам новые возможности для широкого внедрения в педагогическую практику современных методических разработок. При этом эффективность компьютеризации обучения в дошкольных учреждениях зависит как от качества применяемых педагогических программных средств, так и от умения рационально и умело их использовать в воспитательно-образовательном процессе. 
Сохранение и укрепление здоровья детей - важнейшая цель и задача физического воспитания в дошкольных образовательных учреждениях.

Основным фактором, влияющим на здоровье человека, определяющим его состояние, является здоровый образ жизни. Это наиболее действенный фактор, основа профилактики заболеваний. Здоровый образ жизни нужно формировать с детства. От того, насколько успешно удается сформировать и закрепить в сознании навыки здорового образа жизни в детском возрасте, зависит в последующем образ жизни взрослого человека. 

Новый подход к формированию здорового образа жизни требует кардинальных изменений в организационных структурах, учебных заведениях, более высокой профессиональной подготовки специалистов, обновления методической документации, учебных планов, программ, пособий, обеспечивающих процесс нововведений. Одним из важных условий обновления является использование информационных компьютерных  технологий (ИКТ).

Сама жизнь поставила нас, узких специалистов, перед необходимостью использования компьютерных технологий в образовательном процессе детского сада. В перспективе каждый педагог будет использовать современные компьютерные технологии для подготовки и проведения занятий. 

Коллективом ДОУ был создан сайт детского сада в Интернете. Сайт ежемесячно пополняется информацией о жизни ДОУ, о воспитании и развитии детей дошкольного возраста. На нем есть информация и рекомендации для родителей. Мы получаем обратную связь и от воспитанников, и от представителей учреждений социума, что помогает коллективу корректировать свою деятельность.

В каких направлениях современный инструктор по физической культуре может применить информационные компьютерные технологии?
В своей педагогической деятельности я активно использую информационные компьютерные технологии.

Они помогают мне:

· Оформить документацию (перспективные планы по физическому развитию детей, конспекты занятий и праздников, комплексы утренней гимнастики);

· Фиксировать диагностику физического развития детей;

· Строить диаграммы и графики физического развития;

· Создать портфолио инструктора по физической культуре.

ИКТ я использовала в создании различных картотек:
- картотека общеразвивающих упражнений;

- картотека народных игр;

- картотека игр и игровых упражнений на воздухе.

С помощью графического редактора были сделаны карточки по основным видам движения.

Детям очень нравится такая форма работы. Карточки побуждают детей логически мыслить, думать, самостоятельно выполнять упражнения, расставлять и убирать спортивный инвентарь.
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Используя сканер и графический редактор, были изготовлены маски для подвижных игр, эмблемы и кроссворды для физкультурных досугов и праздников.

Мы используем ИКТ в работе с родителями, помещая на сайт ДОУ различную методическую информацию: «Движение и здоровье», «Когда начинать заниматься физкультурой», «Плоскостопия можно избежать», «Игры с мячом для родителей и детей» и др. 

Компьютер существенно облегчает процесс подготовки к занятиям. Мы часто обращаемся к ресурсам Интернет-сети, подбирая современную детскую музыку для физкультурных занятий и праздников. Движение под музыку развивает  чувства ритма и творческое воображение.

  Всё большее распространение получают форумы, сайты, где педагоги обмениваются педагогическим опытом, обсуждают проблемы, делятся дидактическими пособиями и т.д. 

Компьютер является эффективным техническим средством, при помощи которого можно значительно разнообразить образовательный процесс. Компьютер, мультимедийные формы как инструменты для обработки информации могут стать мощным техническим средством обучения, коммуникации, необходимыми для совместной деятельности педагогов, родителей и дошкольников.

Информационные технологии в современном мире позволяют большинству педагогов проявить творчество, побуждают к поиску новых нетрадиционных форм организованной деятельности.  

Использование новых информационных технологий в детском саду предусматривает не обучение детей основам информатики и вычислительной техники, а создание новых, научно обоснованных доступных средств развития, преобразование предметно-развивающей среды ребенка, расширения возможности познания окружающего мира, индивидуализацию образовательного процесса. 
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