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Пояснительная записка

 «Психолого-педагогическая поддержка семьи в воспитании дошкольника.
Тематические родительские собрания».
Детство – это уникальный период в жизни человека: именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности, опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. В начале пути рядом с беззащитным малышом находятся самые главные люди в его жизни – родители. На определенном этапе жизненного пути ребенок поступает в детский сад. Теперь его окружают взрослые и дети, которых он раньше не знал, которые составляют иную сущность, чем его семья. Перед педагогами стоит задача создания условий для обеспечения воспитания счастливых, физически, психически, психологически здоровых детей. Эта задача не может быть осуществлена без взаимодействия педагогов и родителей в интересах ребенка.
Если родители и педагоги объединяют свои усилия и обеспечивают малышу защиту, эмоциональный комфорт, интересную содержательную жизнь в детском саду и дома, то можно с уверенностью сказать, что произошедшие изменения в жизни ребенка – ему на благо. Но если родители перестают принимать активное участие в разрешении трудностей, с которыми встречаются малыши, то в дальнейшем их могут ждать печальные последствия, которые отразятся на развитии личности ребёнка.
Для того чтобы родители стали активными помощниками воспитателей, необходимо вовлечь их в жизнь детского сада. Работа с семьей является сложной задачей, как в организационном, так и в психолого-педагогическом плане, которая состоит в том, чтобы раскрыть перед родителями важные стороны психолого-педагогического развития ребёнка на каждой возрастной ступени дошкольного детства и порекомендовать соответствующие приёмы воспитания.
Для реализации этой задачи была разработана система тематических родительских собраний с элементами тренинга. В ходе данных собраний участниками поддерживается такие нормы взаимодействия, как взаимоуважение, открытость к общению, доверие, право на самоопределение и др., что обеспечивает возможность для самореализации, проявления творчества, достижение обозначенных целей.
Цели создания разработки: 

· Развитие психологической компетентности родителей;

· Помощь семье в нахождении ответов на интересующие вопросы  воспитании детей;

· Привлечение семьи к сотрудничеству в плане единых подходов в воспитании ребенка. 
Задачи: 

· Оказать консультативную и практическую помощь родителям по проблемам воспитания и развития ребенка;

· Активизировать и обогатить воспитательные умения родителей, поддерживать их уверенность в собственных педагогических возможностях.

Ожидаемые результаты:
· Появление интереса у родителей к работе ДОУ, к воспитанию детей, улучшению детско-родительских отношений.

· Повышение компетентности в психолого-педагогических вопросах.

· Увеличение количества обращений с вопросами к педагогу, на индивидуальные консультации к специалистам.
Методика: конспекты тематических родительских собраний.

Необходимое оборудование: столы, стулья по количеству участников, ватман, листы А3, А4, кисти, гуашь, фломастеры, маркеры, ленты длинной 6 метров – 5 штук, магнитофон, запись спокойной музыки.

Требования к организации пространства: собрания рекомендуется проводить в музыкальном зале. 

Методические рекомендации: консультации, семинары - практикумы проводятся с родителями группы детей раннего возраста, II-х младших групп 1 раз в квартал по 60 - 90 минут. Количество участников не ограничено.

Родительское собрание с элементами тренинга №1.

«Мама, папа, Я – счастливя семья!»
Цель: 
- знакомство участников друг с другом и с правилами групповой работы;
- снятие эмоционального напряжение, получение информации друг о друге;   

- совместное определение места и роли семьи в жизни ребенка, в становлении и развитии взаимодействий ребенка с окружающим миром. 

- осознание родительских установок, дифференциация их на «мешающие» и «помогающие» в процессе взаимодействия с ребенком.

Необходимое оборудование: стулья по количеству участников, расположенные по кругу,  карточки с примерным списком вопросов для интервью,  ватман, маркер, демонстрационные листы с надписями, ленты длинной 6 метров – 5 штук, рисунок дома в виде кирпичиков на крыше дома написано «Дом счастья», листы А4, фломастеры, видео презентация «Загляните в семейный альбом».
Ход собрания:


Психолог приглашает родителей занять места на стульях, расположенных по кругу.

Упражнение "Кто здесь собрался?"
Психолог: Здравствуйте, уважаемые родители! Меня зовут Морозова Татьяна Сергеевна, я педагог-психолог. И начать сегодняшнюю нашу встречу я предлагаю с ответа на вопрос: "Кто здесь собрался?».

Каждый родитель по кругу придумывает свой вариант ответа на вопрос "Кто здесь собрался?".

Упражнение "Интервью в парах»

Психолог: Итак, мы знаем, кто пришел сегодня на нашу первую встречу. А теперь я предлагаю познакомиться поближе. Для этого вы должны разбиться на пары и в течение нескольких минут взять друг у друга интервью при помощи вспомогательных вопросов. А затем вы по очереди представите друг друга остальным.
Психолог раздает участникам карточки с примерным списком вопросов для интервью: 
· Как Вас зовут?

· Что Вы считаете самым сложным в воспитании детей?

· В какие игры вы любите играть с ребенком?

· Ваши ожидания от сегодняшнего мероприятия.
Упражнение «Ассоциации»
Психолог: Скажите, пожалуйста, что такое семья? Что означает это слово? Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово «Семья»?

Участники по очереди называют слова-ассоциации, а психолог фиксирует их на листе ватмана.

Психолог: Семья. В ней человек начинает сбою жизнь, в ней делит ее с другими людьми, в ней продолжает себя в детях. Семья может быть спасательным кругом в бушующем жизненном  море  и роковым подводным рифом. Семья способна украсить жизнь и искалечить её.
В семье сходятся и фокусируются все возможные эмоции, страсти, аффекты. «Мой дом – моя крепость» – в нее нелегко заглянуть, а тем более разглядеть во всех мелких подробностях и управлять ею со стороны. Но семьи вне общества нет. Мы привыкли говорить, что какова семья – таково Общество. Не менее справедливо утверждать, что каково общество – такова семья.
Мир семьи разнообразен, многолик. Он дает родителям возможность почувствовать полноту и прелести человеческой жизни, осмыслить ее, продлить своё бытие в детях.
Дети в семье – дополнение, обогащение жизни двух людей, связавших себя узами брака. Они приносят радость, заботу, расширяют любовь друг к другу, делают любовь между мужем и женой более глубокой, осмысленной, человеческой.
Несомненно, что ребёнку нужны оба родителя – любящие отец и мать. «Когда отец и мать любят друг друга, больше всего от их любви получает ребёнок» (В.И. Кочетков).
Роль родителей в воспитании ребенка трудно переоценить. Давайте же рассмотрим роль мамы и папы в воспитании детей с точки зрения психологии и становления личности. 
Мама для ребенка олицетворяет природу, гармонию с миром и людьми. Именно мама учит ребенка терпению, миролюбию, своевременности тех или иных изменений в жизни. Благодаря маме ребенок познает те навыки, которым свойственны регулярность и адаптивность. Это различные навыки гигиены, умение самостоятельно себя обслуживать и т.д. Этим объясняются проблемы с окружающим миром и сверстниками именно у тех детей, которые испытывали недостаток материнского внимания.

Воспитание со стороны отца заключается в обучении ребенка сопротивлению, достижению цели и чувству борьбы, а также умению справляться со своими эмоциями и капризами. Умение учиться, отстаивать свои интересы - все это относится к тем качествам, которые воспитывает в ребенке отец.

Маму ребенок ощущает частью себя, а папа – это вестник мира. Так ощущает малыш в самом начале жизни, так будет и в дальнейшем – мама дает любовь, а папа открывает дорогу в мир. Именно папа поощряет активность детей в освоении мира, формировании и достижении целей. Но папа не только проводник, но и контролер. Любовь матери – безусловная и бесконечная, отцовская любовь требовательна, она возникает, условно выражаясь, как награда за социальную адаптацию и успехи ребенка.
Папа – это воплощение дисциплины, требований, норм. Такой баланс принятия (мама) и отдачи (папа) необходим для развития личности.
Именно папа отвечает за принятие ребенком своего пола и усвоение соответствующей модели поведения. Задача папы – подчеркивать и культивировать мужское или женское в сыне или дочери.

Роль родителей в воспитании детей несоизмеримо большая, однако надо помнить, что каждый из родителей отвечает за свои аспекты воспитания ребенка. Согласитесь, вряд ли отец сможет научить ребенка как ухаживать за собой, а мать - как идти к цели, превозмогая препятствия и трудности.
Рассказ психолога сопровождается надписями на карточках:

	Мать
	Отец



	Природа, дом, принятие

Эмоциональна,

Чувствительна, 

Отзывчива
	Мысли, вещи, порядок

Функционален,

Логичен,

Реалистичен

	Безусловное принятие, 

забота, вскармливание, уход, 

эмоциональная защита, любовь, развитие воображения


	 Защита, оценка

 (правильно-неправильно), передача социальных правил и 

поведения в обществе, задает форму семейного бытия

	Самоидентичность, 

смысловые ценности, чувство эмпатии к окружающим, самоценность, любовь
	Социальная адаптивность, 

волевой контроль, самостоятельность, ответственность за свои поступки

	Цель: успокоить

Игры: Неактивные, интеллектуальные, спокойные, ролевые
	Цель: развитие ощущения своего тела в пространстве

Игры: Активные, силовые

	 Нарушение самоидентичности, 

тревожность, непринятие себя,

 эмоциональное неблагополучие


	Нарушение социализации,

 не умение подчиняться,

 не знание границ, истероидные или инфантильные люди


Упражнение «Семья»
 

Психолог: А сейчас я хочу предложить вам увидеть и почувствовать, что значит семья. Для этого попрошу разбиться на тройки, и распределить роли: ребенок, папа, мама.
Психолог раскладывает на полу ленты в виде больших кругов (по количеству микро групп) и предлагает двоим участникам войти в этот круг – образовалась семья. Затем в этот круг входит «ребенок» и становится спиной к родителям. Через некоторое время психолог просит выйти их круга одного из родителей, затем вернуться обратно.

Психолог просит каждого из участников рассказать о своих ощущениях.
Психолог: Каждый из родителей видит в детях свое продолжение, реализацию определенных установок или идеалов. И очень трудно отступает от них. 
Из-за различных подходов к воспитанию детей в семьях часто возникают конфликтные ситуация между родителями. 
Для того, чтобы таких ситуаций возникало меньше, первая задача родителей – найти общее решение, убедить друг друга. Если придется идти на компромисс, то обязательно, чтобы основные требования сторон были удовлетворены. Когда один родитель принимает решение, он обязательно должен помнить о позиции второго. 
Вторая задача - сделать так, чтобы ребенок не видел противоречий в позициях родителей, т.е. обсуждать эти вопросы лучше без него. Дети быстро “схватывают” сказанное и довольно легко маневрируют между родителями, добиваясь сиюминутных выгод (обычно в сторону лени, плохой учебы, непослушания). 
          Родители, принимая решение, должны на первое место ставить не собственные взгляды, а то, что будет более полезным для ребенка. 

4 способа поддержки конфликтных ситуаций: 

1. Уход от проблемы (чисто деловое общение). 
2. Мир любой ценой (для взрослого отношения с ребенком дороже всего). Закрывая глаза на отрицательные поступки, взрослый не помогает подростку, а наоборот – поощряет отрицательные формы поведения ребенка. 
3. Победа любой ценой (взрослый стремиться выиграть, пытаясь подавить ненужные формы поведения ребенка. Если он проигрывает в одном, то будет стремиться выиграть в другом. Эта ситуация бесконечна). 
4. Продуктивный (компромиссный вариант). Этот вариант предполагает частичную победу и в одном и в другом лагере. К этому обязательно нужно идти вместе, т.е. это должно стать результатом совместного решения.

Таким образом, для того, чтобы максимизировать положительные и свести к минимуму отрицательное влияние семьи на воспитание ребенка необходимо помнить внутрисемейные психологические факторы, имеющие воспитательное значение: 

  - Принимать активное участие в жизни семьи; 
  - Всегда находить время, чтобы поговорить с ребенком; 
  -  Интересоваться проблемами ребенка, вникать во все возникающие в его жизни сложности и помогать развивать свои умения и таланты; 
 - Не оказывать на ребенка никакого нажима, помогая ему тем самым самостоятельно принимать решения; 
 - Иметь представление о различных этапах в жизни ребенка; 
 - Уважать право ребенка на собственное мнение; 
 - Уметь сдерживать собственнические инстинкты и относиться к ребенку как к равноправному партнеру, который просто пока что обладает меньшим жизненным опытом; 
- С уважением относиться к стремлению всех остальных членов семьи делать карьеру и самосовершенствоваться. 
Упражнение «Дом счастья»

Психолог: А сейчас я попрошу каждого из вас написать  такое качество семьи, без которого семья не может быть самой счастливой.

Психолог демонстрирует рисунок дома в виде кирпичиков, в которых родители пишут качество семьи, на крыше дома написано «Дом счастья».
Игра "Какой он – мой ребенок"
Психолог: В завершение нашей сегодняшней встречи предлагаю вам обвести контур руки, на изображении каждого пальца напишите по букве имени вашего ребенка. Затем вы должны будите расшифровать буквы, назвать качества характера ребенка, начинающиеся на данную букву. В центре ладони можно изобразить символ, кем ребенок является в семье.

Задача игры определить, каким видят своего ребенка родители. 

Домашнее задание 
Психолог предлагает к следующему родительскому собранию нарисовать рисунки на тему: «Портрет нашей семьи» или «Герб нашей  семьи» (формат А3).
Видео фильм «Загляните в семейный альбом» (семейные фотографии – презентация).

Обратная связь.


Родители в письменном виде делятся своими впечатлениями о мероприятии.

Родительское собрание с элементами тренинга №2.

«Не хочу! Не буду! Не надо!»
 Формирование личности ребенка на этапе кризиса 3-х лет
Цель: 
-  повысить сплоченность группы родителей;

-  познакомить с психологическими особенностями развития 3 лет;

-  информировать родителей о симптомах кризиса 3-х лет;

-  выработать рекомендации по преодолению кризиса.

- привлечь родителей к обмену мнениями по актуальным для них вопросам взаимоотношений с трехлетним ребенком.

Необходимое оборудование: столы, стулья по количеству участников, ватман, маркер, анкеты, рекомендации «Что нужно делать родителям, чтобы помочь ребенку пережить кризис трех лет», карточки с ситуациями.
Предварительная работа: За несколько дней до встречи родители заполняют  анкеты (Приложение 1).

Ход собрания:

Психолог приглашает родителей занять места на стульях, расположенных по кругу.
Упражнение " Сделай комплимент"
Психолог: Уважаемые родители! Я очень рада вас видеть вновь на нашем родительском собрании.  В начале мы с вами немного поиграем. Вы должны сделать комплимент сидящему рядом участнику, как если бы это был ребенок. При этом нельзя повторять уже сказанные слова.
Родители говорят друг другу комплименты.

Психолог: Удалось ли вам сделать комплимент, обращаясь к ребенку, а не ко взрослому?
Ответы родителей.

Психолог: Ну, а теперь переходим к основному вопросу нашего собрания, который волнует, как мне кажется очень многих из вас. Итак, каковы же особенности психического развития трехлетних детей. Наши дети взрослеют, становятся умнее, и нам с вами хотелось бы, чтобы проблем в общении, во взаимодействии с ними становилось меньше, но так не происходит. Нас волнует поведение наших детей и трудности, с этим связанные. Сегодня мы вместе попытаемся найти причины изменений в поведении детей 3-4 лет. 
        Психолог: Перечислите, пожалуйста, положительные качества, которые присущи детям трёх лет.

Ответы родителей фиксируются на листе ватмана, разделенного на две части (положительные качества, отрицательные качества). (Обычно называются такие качества, как доброта, эмпатия). 
Психолог: А теперь назовите негативные качества, которые вам не нравятся в трёхлетних детях. 
Ответы фиксируются. (Чаще всего отмечаются упрямство, непослушание…) 
          Психолог: А теперь я хочу показать вам «классический» портрет ребёнка в период кризиса трёх лет.

Психолог демонстрирует написанные заранее качества ребёнка трёх лет. Родители сравнивают два списка отрицательных качеств ребёнка (Приложение 2) и анализируют их, приходя к выводу о том, что это закономерное развитие ребёнка. 
Л.С. Выготский о кризисе 3-х лет

НЕГАТИВИЗМ

УПРЯМСТВО

СТРОПТИВОСТЬ

СВОЕВОЛИЕ

ПРОТЕСТ-БУНТ

ОБЕСЦЕНИВАНИЕ

ДЕСПОТИЗМ

РЕВНОСТЬ
Признаки кризиса трех лет
УПРЯМСТВО 

Эта черта пронизывает практически все поведение ребенка. Он не воспринимает мнение других людей, а постоянно настаивает на своем.
Например, ребенок просит купить во время прогулки апельсиновый сок. Мама заходит в магазин, но там есть только яблочный, малыш отказывается пить, потому что сок «не тот». Он может очень хотеть пить, но все равно, требует именно апельсиновый. Ребенок устраивает истерики (чаще в людных местах): Ваня захотел снять шапку в автобусе, а мама не разрешила, и вот уже все пассажиры слушают возмущенные вопли ребенка.

СТРОПТИВОСТЬ 

Ребенок отказывается выполнять требования взрослых, словно их не слышит (особенно это проявляется в семьях, где наблюдаются противоречия в воспитании: мама требует одно, папа – другое, бабушка вообще все разрешает).

СВОЕВОЛИЕ 

Ребенок ставит перед собой цели и идет к их достижению через все преграды. Например, малышу захотелось пойти погулять, но взрослым некогда. Ребенок настаивает, используя все методы воздействия на родителей (вежливые просьбы, нытье, угрозы, капризы и т.д.).

СИМПТОМ ОБЕСЦЕНИВАНИЯ 

Проявляется в том, что ребенок начинает ругаться, дразнить и обзывать родителей. Например, в этом возрасте ребенок впервые вполне осознанно может использовать «скверные» слова в адрес родителей. Если такое поведение остается незамеченным или же вызывает насмешку, смех, удивление, то для малыша это может стать подкреплением его действий. Когда позднее (в 7-8 лет) родители вдруг обнаружат, что ребенок спокойно им дерзит и захотят это исправить, то сделать что-либо будет уже поздно. Синдром обесценивания станет привычной линией поведения ребенка.

ДЕСПОТИЗМ 

Ребенок заставляет родителей делать все, что он хочет. По отношению к младшим сестрам и братьям деспотизм может проявляться как ревность. Например, ребенок может забирать игрушки, одежду, толкать, замахиваться.

НЕГАТИВИЗМ 

Это реакция ребенка не на содержание предложений взрослых, а на то, что это исходит именно от взрослого. Стремление сделать наоборот, даже вопреки собственному желанию. Часто это проявляется в отношении ребенка к пище: дома ребенок отказывается от определенного продукта, но когда этим же продуктом его угощают другие люди, он спокойно и с удовольствием все съедает. 

Психолог: Вот какие решения преодоления кризиса предлагают психологи Дон и Джоан Элиум, авторы книг по воспитанию сына и дочери.

     1. Для малыша важно знать, что каждое утро после того, как он проснется, его одежда будет лежать на стуле рядом с кроватью, что он оденется, умоется, будет завтракать вместе с родителями, после почистит зубы, вымоет руки и будет играть. Подобный простой распорядок устанавливают и поддерживают родители. Причем, делая это, не повторяют по сто раз: «Оденься, умойся, ...» Они берут ребенка за руку, ведут с собой в ванную комнату, приговаривая: «А теперь пора умыться». Или: «Пора убирать игрушки. Эти кубики - словно потерявшиеся автомобили, давай поищем для них гараж...» Твердый распорядок позволяет свести к минимуму борьбу, которую обычно приходится вести родителям, добиваясь от ребенка выполнения таких дел, как одевание, собирание игрушек, чистка зубов. Нужно только быть рядом, чтобы помочь малышу. Не нужно ожидать от ребенка, что он по собственному почину сделает то, о чем его просят. Это возраст повторений, ребенку нужно настойчиво и терпеливо все показывать снова и снова, прежде чем он сможет соблюдать установленный распорядок по собственной инициативе.

2. Маленькому ребенку нужны «кирпичные стены» - абсолютные запреты, при которых не может быть места для дискуссий. Абсолютные запреты создаются родителями и последовательно, строго соблюдаются в семье (не включать плиту, утюг, телевизор, не брать спички, зажигалки, не выходить за пределы двора и т.д.).
 
Причем, «кирпичные стены» возводят родители не столько на словах, сколько через создание определенной домашней среды. Никакие суровые слова, объяснения, шлепки по рукам не смогут воздействовать на любопытство растущего исследователя. Ребенок скорее будет недоумевать и обижаться на родителя, который стукнул его за то, что он потянулся к красивой статуэтке. Лучше просто убрать бьющиеся и опасные предметы так, чтобы ребенок не мог дотянуться, пока не подрастет настолько, что сможет обращаться с ними достаточно осторожно.
 
Мальчикам и девочкам с рождения и до 4-5 лет именно «кирпичные стены» могут обеспечить физическую и эмоциональную безопасность. В их сознании благодаря абсолютным запретам возникают границы собственных возможностей. Дети знают, что родители упорядочили их жизнь, и поэтому они могут спокойно проявлять свою активность с естественной энергией и отсутствием внутренних запретов. Дети получают абсолютную свободу в ограниченных «кирпичными стенами» пределах.
Упражнение «Горячо, утюг!»
 
Психолог:   Зачастую родители, делая замечания малышам в опасных для их жизни ситуациях, используют неверную тактику. Сейчас мы с вами проиграем возможные экстремальные ситуации и отработаем навыки взаимодействия ребёнка и взрослого в данных ситуациях.

Психолог по очереди подходит к каждому из них и сообщает об экстремальной ситуации, в которой находится ребёнок. Участник, к которому обращены эти слова должен, мгновенно отреагировав, остановить ребёнка. 

ВАШ РЕБЁНОК:

1. Тянет руку к горячему утюгу. 

2. Пытается включить газовую плиту. 

3. Собирается сбросить на пол хрустальную вазу. 

4. Перегибается через перила на 6 этаже. 

5. Выбегает на проезжую часть улицы. 

6. Замахивается лопаткой на злую соседку.  

7. Готовится спрыгнуть со второго яруса кровати. 

8. Открывает кран с горячей водой. 

9. Целится из рогатки в вашего гостя. 

10. Хочет кинуть камень в экран телевизора. 

11. Суёт палец в пасть злой собаке. 

12. Стремительно выбегает на тонкий лёд пруда. 

13. Вот-вот наступит на крышу полуоткрытого люка. 

14. Пытается открыть работающую стиральную машинку. 

15. Засовывает карандаш в электрическую розетку. 

16. Тянет в рот иголку. 

17. Запихивает маленькую пуговицу в ухо. 

18. Протягивает руку к чашке с горячим чаем. 

19. Собирается валить суп из тарелки в аквариум. 

20. Хочет попробовать еду из собачей миски. 

21. Собирается выбросить из окна мамино ожерелье. 
Психолог: Какой вывод можно сделать исходя из увиденного?

Ответы родителей.
Психолог: Для того чтобы ребенок понял какую опасность  влекут за собой данные ситуации, необходимо спокойное многократное совместное проговаривание. А для того, чтобы беседа с ребенком оказалась эффективной, предлагаю следующее упражнение.
Упражнение «Психологическая скульптура»

Психолог:  Поделитесь, пожалуйста, на пары. Один из вас встает на стул, а другой садится на пол. Попытайтесь поговорить о чем-нибудь.

Родители выполняют упражнение, затем меняются ролями.

Психолог:  Что вы видели во время разговора? Поделиться вашими чувствами.

Психолог: Итак, мы с вами увидели и убедились в том, что наилучший и продуктивный контакт с ребенком происходит тогда, когда собеседники занимают позицию «глаза в глаза».

 
Упражнение «Разыгрывание ситуаций»

Психолог: Сейчас я приглашаю выйти четверых желающих. 


Психолог раздает каждому участнику карточку с ситуацией (Приложение 3), и просит, зачитав ситуацию, проиграть сой способ родительского поведения. Если участники испытывают трудности, остальные родители помогают или предлагают свои способы.

Психолог: Насколько важным и полезным был для вас обмен опытом взаимодействия с ребенком?

Ответы родителей.
Упражнение «Я желаю тебе…»
Психолог: А в завершение нашей сегодняшней встречи скажите пожелание на прощание соседу слева. Начните со слов: «Я желаю тебе…».
Пожелание психолога: Любите своих детей, радуйтесь их открытиям, проживайте вместе с ними прекрасное время весны жизни - детство!     Помните, что вашему малышу необходима ваша любовь и понимание. Любите ваших детей и показывайте им, что они вам дороги даже заплаканные, упрямые и капризные.
Психолог раздает родителям рекомендации «Что нужно делать родителям, чтобы помочь ребенку пережить кризис трех лет» (Приложение 4).
Обратная связь.

Родители в письменном виде делятся своими впечатлениями о мероприятии.

Психолог: Я хочу закончить нашу встречу стихотворением «Я сам».

Я негативен и упрям,

Строптив и своеволен,

 Средою социальной я

Ужасно недоволен.

Вы не даете мне шагнуть,

 Всегда помочь готовы.

О, боже! Как же тяжелы

Сердечные оковы.

Система «Я» кипит во мне,

 Хочу кричать повсюду:

Я –самость, братцы, я живу,

Хочу! Могу! И буду!

Приложение 1

Анкета 

Уважаемы родители! Сегодняшняя наша встреча будет посвящена особенностям родительского поведения в конфликтных ситуациях общения с ребенком, подумайте и ответьте на следующие вопросы:
1. Что, на ваш взгляд, чаще всего является источником конфликтов с ребенком (пронумеруйте в порядке значимости для вас)?

· усталость, плохое самочувствие;

· спешка;

· ощущение, что ваш ребенок в чем-то уступает другим детям;

· беспорядок, который устраивают дети в комнатах;

· вмешательство детей в ваши дела;
· детское неповиновение;

· производимый детьми шум;

· неуемное требование внимания к себе, которое ребенок предъявляет взрослым;

· что-то еще, дополнение.

2. Удается ли вам улаживать возникающие конфликты с ребенком достаточно эффективно и спокойно?

                  иногда                                                 никогда (нужное подчеркнуть)

3. Приходится ли вам в отношениях с ребенком терять терпение и злиться на него по-настоящему?

                  часто               иногда                никогда (нужное подчеркнуть)

4. Как, по вашему мнению, обращались с вами ваши родители, когда вы сами были ребенком?

           всегда справедливо,    чаще несправедливо,     трудно вспомнить

5. Согласны ли вы с утверждением, что «дети поступают плохо (неправильно) намеренно, чтобы вывести взрослого из себя»?

                       да               нет                 трудно сказать однозначно

Благодарим вас!
Приложение 2

Л.С. Выготский о кризисе 3-х лет

НЕГАТИВИЗМ
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Приложение 3

Ситуация 1.

Мать пришла на игровую площадку со своими двумя детьми – четырехлетним Сашей и двухлетним Игорем. Вот Саша насыпал горку песка и зовет мать посмотреть на «вулкан». Мать лишь на секунду бросает взгляд в сторону сына. Саша направляется к брату и высыпает из его ведерка песок, который попадает малышу в глаза. Тот начинает плакать. Мать строго отчитывает старшего сына, хватает за руку и оттаскивает в сторону.

Задание. Предложите свой способ родительского поведения в данной ситуации.

Ситуация 2.

Рассерженный ребенок шумно захлопывает дверь своей комнаты перед мамой (папой), раздраженно кричит при этом: «Уходи, ты плохая (плохой)!»

Задание. Отреагируйте на поведение ребенка так, как считаете целесообразным.

Ситуация 3.

Все игрушки, которыми играл ребенок, оставлены на полу разбросанными. Вы чувствуете, как усиливается ваше недовольство, раздражение.

Задание. Проиграйте свой обычный способ реагирования и наиболее конструктивный, на ваш взгляд (возможно, это будет тот же способ). 
Ситуация 4.

Насупившийся ребенок обиженно выговариваем матери: «Да, мамочка, ты говоришь, что любишь меня, а сама не разрешаешь делать то, что я хочу…»

В глазах малыша появляются слезы, он вот-вот разревется от обиды.

Задание. Проиграйте свой способ реагирования в данной ситуации.
Приложение 4

Что делать родителям, чтобы помочь ребенку
пережить кризис трех лет
Кризис может начаться уже с 2,5 лет, а закончиться в 3,5 – 4 года.
Постарайтесь выработать правильную линию своего поведения, станьте более гибкими, расширьте права и обязанности ребенка.

Позвольте малышу быть самостоятельным. Не вмешивайтесь (по-возможности) в дела ребенка, если он не просит. Дочь, пыхтя, натягивает кофточку, так хочется ей помочь, но малышка не оценит Вашего стремления, скорее всего, она будет громко сопротивляться.

Помните, что ребенок как бы испытывает Ваш характер, проверяя по несколько раз в день, действительно ли то, что было запрещено утром, запретят и вечером. Проявите твердость. Установите четкие запреты (нельзя убегать на улице от мамы, трогать горячую плиту и т.д.). Запретов не должно быть слишком много. Этой линии поведения должны придерживаться все члены семьи (или хотя бы папа с мамой).

Помните, что ребенок многие слова и поступки повторяет за Вами, поэтому следите за собой (если мама излишне эмоциональна, привередлива, то дочь, скорее всего, будет такой же).

При вспышках упрямства, гнева попробуйте отвлечь малыша на что–нибудь нейтральное.

Когда ребенок злится, у него истерика, то бесполезно объяснять, что так делать нехорошо, отложите это до тех пор, когда малыш успокоится. Пока же можно взять его за руку и увести в спокойное безлюдное место.

Используйте игру для сглаживания кризисных вспышек. Например, если ребенок отказывается есть, не настаивайте, посадите мишку за стол и пусть малыш его кормит, но мишка хочет есть по-очереди - ложка ему, ложка Коле. Обыграть можно многое: поездку в машине, умывание, одевание, ...

Для благополучного развития ребенка желательно подчеркивать, какой он уже большой, не «сюсюкаться», не стараться все сделать за малыша. Разговаривайте с ним, как с равным, как с человеком, мнение которого Вам интересно.

Любите ребенка и показывайте ему, что он Вам дорог даже заплаканный, упрямый, капризный.
Родительское собрание с элементами тренинга №3.

«Детская агрессия: что делать, если ребенок кусается и дерется»
Цель: 
-  продолжать повышать сплоченность группы родителей;
- познакомить родителей с понятием «детская агрессивность», различными видами и причинами агрессии, а также основными приёмами и методами работы с агрессивными детьми.

Необходимое оборудование: столы, стулья по количеству участников, цветы из цветной бумаги, фломастеры, ватман, листы А3, кисти, гуашь, буклеты с рекомендациями «Типы агрессии у детей и способы построения отношений», примерные игры с агрессивными детьми, анкеты.
Предварительная работа: За несколько дней до встречи родители заполняют  анкеты (Приложение 1).
Ход собрания:

Психолог приглашает родителей занять места на стульях, расположенных по кругу.
Психолог: Здравствуйте, уважаемые родители! Я очень рада вас видеть на нашем очередном родительском собрании. А начнем мы как всегда с игры.

Упражнение «Наши дети…» 

Психолог:  Перед вами цветы (из цветной бумаги). Вам необходимо взять цветок и написать на нём имя своего ребёнка и на каждом лепестке 5 самых важных качеств, отличающих вашего ребёнка от других детей. 
Каждый родитель представляется, называет имя своего ребёнка и те  качества, которые он написал на лепестках цветка. 

Упражнение «Ассоциации»

Психолог: А теперь переходим к теме нашего собрания. Сегодняшняя наша встреча посвящена очень острой и важной теме – «Детская агрессия».  Сейчас каждый из вас назовет ассоциации к слову «Агрессия».

Упражнение «Руки»

Психолог: Сейчас я попрошу вас  соединить ладони рук на уровне груди, а затем надавить правой ладонью на левую. Итак, мы видим, что левая рука бессознательно начинает оказывать сопротивление, хотя такой инструкции я не произносила. Какой вывод можно сделать? - В ответ на агрессию мы подсознательно начинаем сопротивляться, то есть агрессия рождает агрессию.
Психолог: Итак, давайте попытаемся разобраться, что же такое агрессия, какие существуют причины возникновения агрессии. Причины агрессивности почти всегда внешние: семейное неблагополучие, лишение чего-то желаемого, разница между желаемым и возможным. Поэтому работу с агрессией своего ребёнка необходимо начать с самостоятельного анализа внутрисемейных отношений. Это будет главным шагом в решении существующей проблемы.


Рождаясь, ребенок имеет лишь два способа реагирования - это удовольствие и неудовольствие. Когда ребенок сыт, у него ничего не болит, пеленки сухие - тогда он испытывает положительные эмоции, которые проявляются в виде улыбки, довольного гуления, спокойного и безмятежного сна.
Если же ребенок испытывает по какой-либо причине дискомфорт, то он свое недовольство проявляет плачем, криком. С возрастом ребенок начинает проявлять свои протестные реакции в виде деструктивных действий, направленных на других людей (обидчиков) или ценные для них вещи.
Агрессия в той или иной степени присуща каждому человеку, так как является инстинктивной формой поведения, основной целью которой является самозащита и выживание в мире. Но человек, в отличие от животных, с возрастом приучается трансформировать свои природные агрессивные инстинкты в социально приемлемые способы реагирования, т.е. у нормальных людей происходит социализация агрессии. Те же люди, которые не научились контролировать свои агрессивные импульсы, испытывают сложности при общении с людьми. В более тяжелых случаях, когда агрессивное поведение становится противоправным, такие люди подвергаются уголовному наказанию и изолируются от общества в места не столь отдаленные. 

Хочется обратить внимание на то,  что ни в коем случае нельзя подавлять агрессию в своих детях, так как агрессия - это необходимое и естественное для человека чувство. Запрет или силовое подавление агрессивных импульсов ребенка очень часто может привести к аутоагрессии (т.е. вред будет наноситься самому себе) или перейти в психосоматическое расстройство.
Родителям важно научить ребенка не подавлять, а контролировать свою агрессию; отстаивать свои права и интересы, а также защищать себя социально приемлемым способом, не ущемляя при этом интересы других людей и не причиняя им вреда. Для этого необходимо, в первую очередь, разобраться с основными причинами агрессивного поведения. 
Можно выделить три основных источника деструктивного поведения:
1. Чувства страха, недоверия к окружающему миру, угрожающие безопасности ребенка.
 
2. Столкновение ребенка с невыполнением его желаний, запретами на удовлетворение определенных потребностей.
 
3. Отстаивание своей личности, территории, обретение независимости и самостоятельности.
  Существует несколько видов агрессии:

  Физическая агрессия – использование физической силы против другого лица. 
 
Косвенная агрессия – действия, направленные  окольными путями на другое лицо (сплетни, злобные шутки), а также ни на кого не направленные взрывы ярости (крик, топанье ногами, битьё кулаками по столу и др.)
 
Вербальная агрессия – выражение негативных чувств как через форму (крик, визг, ссора), так и через содержание словесных ответов (угрозы, ругань).
Упражнение «Кулак»
Психолог: Предлагаю разделиться на пары и выполнить следующее: один из вас сжимает кулак, а другой – пробует его разжать. 
 
Обсуждение:
- Испытывали ли вы сопротивление, когда пытались разжать кулак?
- Каким способом вы пытались это сделать?
- Какой способ эффективнее – давление или объяснение, уговоры?
- Каков внутренний смысл данного упражнения?
Психолог: В дошкольный период детства еще не поздно предпринять своевременные меры. Дети иногда проявляют агрессивность лишь потому, что не знают других способов выражения чувств. Задача родителей и воспитателей — научить детей выходить из конфликтных ситуаций приемлемыми способами. Как можно решить эту задачу?
Ответы родителей.
Психолог: С этой целью можно обсудить с детьми наиболее часто встречающиеся конфликтные ситуации. Например, как поступить ребенку, если ему нужна игрушка, с которой уже кто-то играет. Такие беседы помогут ребенку расширить свой поведенческий репертуар — набор способов реагирования на определенные события. 

Анализ поведения агрессивного ребёнка позволяет прогнозировать дальнейшую с ним работу и ожидаемые результаты.  Все меры должны быть направлены на преодоление вну​тренней изоляции, на формирование в ребен​ке способности видеть и понимать других, воспитание доброжелательного отношения к сверстнику. 
В три года уже можно учить ребенка выражать свое недовольство словами. Как это сделать?

Во-первых, надо обращать внимание ребенка на его собственное поведение. Когда ребенок замахивается на маму, мама должна обязательно остановить агрессию, то есть буквально взять за руку, но читать нотации в этом возрасте бесполезно. В ответ на агрессивные действия или слова родители могут  говорить: " Я понимаю твои чувства, вижу, что ты сейчас обижен и расстроен. Со мной такое тоже бывает. Но считаю, что неправильно драться или обзываться. Давай лучше успокоимся и поговорим", - и постарайтесь переключить ребенка на какое-то другое занятие или объект. Конечно, нет никакой гарантии, что ребенок в ту же секунду перестанет злиться. Но будьте уверены, он "считает" ваше поведение, ваш способ реагирования на чужую агрессию и когда-нибудь им воспользуется.

Ситуация обостряется тем, что именно в этом возрасте большинство детей попадают в детский сад.

Это серьезное испытание практически для каждого ребенка.

Неизвестное страшит, а страх вызывает агрессию. Часто можно наблюдать, как трехлетний малыш вырывается, плачет, кусается, когда его ведут в детский сад. Иногда он вполне спокойно переносит первые дни новой жизни, потому что его уговорили. Но когда ребенок понимает, что это - на всю оставшуюся жизнь, он может испытывать крайнее неудовлетворение, а значит, и стать агрессивным.

Наиболее сильную и глубокую агрессивную реакцию на детский сад проявляют дети, чересчур зависимые от матери. Следует понимать, что такого рода агрессия не всегда направлена вовсе, она также может до поры до времени не проявляться в крике, слезах, топанье ногами, а копиться, превращаться в форму самоагрессии. Чаще всего это выливается в бесконечные соматические заболевания.

Как правило, психологи спокойно относятся к агрессии дошкольников, возникающей в процессе их общения. Многие из них считают, что родителям, если дело не идет к серьезной драке, вообще не стоит вмешиваться в ссоры малолетних играющих детей. Единственное, о чем все же стоит позаботиться, - уже в этом возрасте учить ребенка осознавать свои негативные чувства и эмоции и выражать их многими способами, то есть не только с помощью кулака, но и словами, жестами, молчанием, при помощи юмора. Как мы уже говорили, научить этому можно единственным способом: самим разнообразно и конструктивно реагировать на агрессию.

У чувствительных, со слабым типом нервной системы детей может возникнуть еще одна форма защиты: самоагрессия. Выражается она в приступах самобичевания в случае неудачи: я плохая, я глупая, раз у меня ничего не получается. Некоторые дети могут даже бить себя по рукам или кусать. Это серьезный сигнал для родителей: скорее всего он означает, что ребенку тяжело тащить груз надежд, которые вы на него возложили. Так выражают свое крайнее неудовольствие чересчур загруженные дети, лишенные возможности даже играть сколько и когда хотят. Самоагрессия разрушительно действует на развивающуюся личность и в лучшем случае может положить начало серьезным комплексам неполноценности, а в худшем - стать причиной настоящего психического заболевания.
Обнаружив у своего ребёнка признаки агрессивного поведения, поиграйте с ним в игры. Это можно сделать в кругу семьи, при участии близких родственников (братья, сёстры), а также с друзьями своего ребёнка. Примеры таких игр я для вас подготовила (Приложение 2).
Самое главное – попробуйте раскрепоститься сами, отдайтесь игре, ведь ребёнок непременно почувствует вашу искренность и оценит это.
Детям важно давать выход своей агрессивности. Можно им предложить:
- подраться с подушкой;

- использовать физические силовые упражнения;

- рвать бумагу;

-нарисовать того, кого хочется побить и что-нибудь сделать с этим рисунком;

- использовать «мешочек» для криков»;

- поколотить стол надувным молотком;

- различные способы рисования: пальцами, ладошками, ступнями.
Упражнение «Рисуем агрессивного ребенка». 
 
Психолог: А сейчас я предлагаю вам разделиться на микро группы, состоящие из 3-4-х человек  и нарисовать агрессивного ребенка.

Родители делятся на микро группы, получают листы бумаги, краски – и задание изобразить «Агрессивного ребенка», не переговариваясь друг с другом.
Упражнение "Подарок"
Психолог: В завершении нашей встречи предлагаю игру «Подарок». Сейчас каждый из вас по очереди при помощи невербальных средств подарят подарок своему соседу. После завершения круга каждый из вас скажет, какой подарок он получил.
Обратная связь.

Родители в письменном виде делятся своими впечатлениями о мероприятии.

Психолог раздает родителям буклеты с рекомендациями «Типы агрессии у детей и способы построения отношений» (Приложение 3). 

Приложение 1
Анкета 

Критерии агрессивности у ребенка

(напротив каждого утверждения поставьте ответ "да" или "нет").
1. Временами кажется, что в него вселился злой дух. 

2. Он не может промолчать, когда чем-то недоволен. 

3. Когда кто-то причиняет ему зло, он обязательно старается отплатить тем же. 

4. Иногда ему без всякой причины хочется выругаться. 

5. Бывает, что он с удовольствием ломает игрушки, что-то разбивает, потрошит. 

6. Иногда он так настаивает на чем-то, что окружающие теряют терпение. 

7. Он не прочь подразнить животных. 

8. Переспорить его трудно. 

9. Очень сердится, когда ему кажется, что кто-то над ним подшучивает. 

10. Иногда у него вспыхивает желание сделать что-то плохое, шокирующее окружающих. 

11. В ответ на обычные распоряжения стремится сделать все наоборот. 

12. Часто не по возрасту ворчлив. 

13. Воспринимает себя как самостоятельного и решительного. 

14. Любит быть первым, командовать, подчинять себе других. 

15. Неудачи вызывают у него сильное раздражение, желание найти виноватых. 

16. Легко ссорится, вступает в драку. 

17. Старается общаться с младшими и физически более слабыми. 

18. У него нередки приступы мрачной раздражительности. 

19. Не считается со сверстниками, не уступает, не делится. 

20. Уверен, что любое задание выполнит лучше всех. 

Положительный ответ на каждое предложенное утверждение оценивается в 1 балл. 
Высокая агрессивность - 15-20 баллов. 

Средняя агрессивность -7-14 баллов. 

Низкая агрессивность -1-6 баллов. 

Приложение 2
Игры с агрессивными детьми
"КУЛАЧОК"
 
Дайте ребенку какую-нибудь мелкую игрушку или конфету и попросите его сжать кулачок крепко - крепко. Пусть он подержит кулачок сжатым, а когда раскроет его, рука расслабится, и на ладошке будет красивая игрушка.

Упражнение способствует осознанию эффективных форм поведения, смещению агрессии и мышечной релаксации.
"ПОДУШЕЧНЫЙ БОЙ"
 
Для игры необходимы маленькие подушки. Играющие кидают друг в друга подушками, издавая победные кличи, колотят друг друга ими, стараясь попадать по различным частям тела. Сюжетом игры может быть "Сражение двух племен" или "Вот тебе за +"

Замечание: игра начинает взрослый, как бы давая разрешение на подобные действия, снимая запрет на агрессию.
"УХОДИ, ЗЛОСТЬ, УХОДИ!"
 Играющие ложатся на ковер по кругу. Между ними подушки. Закрыв глаза, они начинают со всей силой бить по полу, а руками по подушкам с громким криком "Уходи, злость, уходи!" Упражнение продолжается 3 мин., затем участники по команде взрослого ложатся в позу звезды, широко раздвинув ноги и руки, и спокойно лежат, слушая музыку - 3 мин.

Предостережение: следите, чтобы ударяя ручками по подушке, дети не попадали очень часто по рукам соседа. Отдельные попадания полезны.

  
"ВЫБИВАЕМ ПЫЛЬ"
Каждому участнику даётся "пыльная подушка". Он должен, усердно колотя руками, хорошенько её "почистить".
"ДЕТСКИЙ ФУТБОЛ"
Вместо мяча – подушка. Играющие разбиваются на две команды. Количество играющих от 2-х человек. Судья – обязательно взрослый. Играть можно руками и ногами, подушку можно пинать, кидать, отнимать. Главная цель – забить в ворота гол.

Примечание: взрослый следит за соблюдением правил – нельзя пускать в ход руки, ноги, если нет подушки. Штрафники удаляются с поля.
«ЧАС ТИШИНЫ И ЧАС «МОЖНО»
Договоритесь с ребёнком, что иногда, когда вы устали и хотите отдохнуть, в доме будет час тишины. Ребёнок должен вести себя тихо, спокойно играть, рисовать, конструировать. Но иногда у вас будет час "можно", когда ребёнку разрешается делать почти всё: прыгать, кричать, брать мамины наряды и папины инструменты, обнимать родителей и висеть на них и т.д.

Примечание: "часы" можно чередовать, а можно устраивать их в разные дни, главное, чтобы они стали привычными в семье.
"ШТУРМ КРЕПОСТИ"
Из попавшихся "под руку" небьющихся предметов строится крепость (тапки, стулья, кубики, одежда, книги и т.д. – всё собирается в одну большую кучу). У играющих есть "пушечное ядро" (мяч). По очереди каждый со всей силой кидает мяч во вражескую крепость. Игра продолжается, пока вся куча – "крепость" - не разлетится на куски. С каждым удачным попаданием штурмующие издают громкие победные кличи.
"РУГАЕМСЯ ОВОЩАМИ"
Предложите детям поругаться, но не плохими словами, а … овощами: "Ты – огурец", "А ты – редиска", "Ты – морковка", "А та – тыква" и т.д.

Примечание: Прежде, чем поругать ребёнка плохим словом, вспомните это упражнение.
"ПО КОЧКАМ"
Подушки раскладываются на полу на расстоянии, которое можно преодолеть в прыжке с некоторым усилием. Играющие – "лягушки", живущие на болоте. Вместе на одной "кочке" капризным "лягушкам" тесно. Они запрыгивают на подушки соседей и квакают: "Ква-ква, подвинься!" Если двум "лягушкам" тесно на одной подушке, то одна из них прыгает дальше или сталкивает в "болото" соседку, и та ищет себе новую "кочку".

Примечание: взрослый тоже прыгает по "кочкам". Если между "лягушками" дело доходит до серьёзного конфликта, он подскакивает и помогает найти выход.

Приложение 3
Типы агрессии у детей и способы построения отношений.
1. Гиперактивно-агрессивный ребенок. 

Двигательно расторможенным детям труднее быть дисциплинированными и послушными. Такие дети, воспитываясь в семье по типу "кумира" или в атмосфере вседозволенности, попадая в коллектив сверстников, могут становиться агрессивными. Необходимо грамотно выстраивать систему ограничений, используя в том числе и игровые ситуации с правилами. Стимулируйте умение у детей признавать собственные ошибки. Учите их не сваливать свою вину на других. Развивайте чувство эмпатии, сочувствия к другим, сверстникам, взрослому и живому миру.

2. Агрессивно-обидчивый и истощаемый ребенок.

Обидчивость ребенка может быть связана не только с недостатками в воспитании или трудностями обучения, но и с болезнью роста, особенностями созревания нервной системы и организма. Повышенная чувствительность, раздражительность, ранимость могут провоцировать агрессивное поведение. Помогите ребенку разрядить психическое напряжение, повозитесь вместе с ним в шумной игре, поколотите что-нибудь. И стремитесь избегать ситуаций перенапряжения, если ребенок почти всегда агрессивен.

3. Агрессивный ребенок с оппозиционно-вызывающим поведением.

Если ребенок часто грубит, но не всем, а только родителям, знакомым ему людям, то, наверное, в ваших взаимоотношениях что-то не так: вы редко занимаетесь и общаетесь с ребенком; вы уже не образец для подражания, как раньше; ребенку скучно, нечем заняться, и он переносит на вас собственное настроение и проблемы, перекладывает ответственность за свое поведение. Попытайтесь решать проблемы вместе, в сотрудничестве с ребенком, но не за него.

4. Агрессивно-боязливый ребенок.

Враждебность, подозрительность могут быть средством защиты ребенка от мнимой угрозы, "нападения". Работайте со страхами, моделируйте, т.е. создавайте опасную ситуацию и вместе с ребенком преодолевайте ее, при этом ситуация должна быть на грани приятного с неприятным с преобладанием приятного.

5. Агрессивно-бесчувственный ребенок.

Есть дети, у которых способность к эмоциональному отклику, сопереживанию, сочувствию к другим нарушена. Причины могут быть в неблагоприятных условиях семейного воспитания, нарушениях интеллектуального развития ребенка, а также в чертах эмоциональной холодности, черствости, уплощенности, повышенной аффективной (эмоциональной) возбудимости, которые передаются от родителей или близких ребенка.

Такой ребенок часто раздражается или, наоборот, равнодушен, толкается, дерется, говорит обидные слова, грубо обращается с животными, и при этом ему трудно понять, что другому, т.е. обиженному, плохо или больно.

Старайтесь стимулировать гуманные чувства у такого ребенка: жалейте, гладьте кошек и собак, ухаживайте за животными; обращайте внимание ребенка на грустное, подавленное состояние другого человека и стимулируйте желание помочь.

Если это не помогает, приучайте ребенка нести ответственность, - "отрабатывать" за свое агрессивное поведение ("А теперь иди извинись", - "погладь по голове", - "пожми руку", - "предложи игрушку обиженному тобой ребенку" и т.п.). 
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