Развитие вокально-хоровых навыков детей  старшего дошкольного возраста  в условиях детского сада
В существующих методических рекомендациях из программ по музыкальному воспитанию дошкольников отмечается обычно лишь важность работы над чистотой интонирования, дикцией и общей выразительностью исполнения. Последовательной постановкой детского певческого голоса как таковой музыкальные руководители, как правило, не занимаются. Между тем, о необходимости раннего приобщения к правильной и качественной вокализации говорили в своё время М.И. Глинка и А.Е. Варламов - основоположники русской вокальной школы. Они считали: «Если учить ребёнка петь с детства, соблюдая при этом все необходимые меры предосторожности, его голос приобретёт гибкость и силу, которые взрослому даются  с трудом» [7, С. 7].
Более того, именно пение, особенно пение хоровое, играет решающую роль в развитии музыкального слуха. Именно в нём формируется весь комплекс музыкальных способностей. К тому же, пение – наиболее доступный для всех вид активной музыкальной деятельности, посредством которого дети глубже воспринимают музыку за счёт синтеза музыки и слова, эмоциональной отзывчивости на то и другое.   

Занятия пением помогают развивать социально-личностные и коммуникативные качества, помогают организовать и объединить детский коллектив. Об этом говорил К.Д. Ушинский: «В песне, а особенно хоровой, есть не только нечто оживляющее и освежающее человека, но что-то располагающее дружных певцов к дружному делу… В песне есть, кроме того, нечто воспитывающее душу и в особенности чувство…» [2, С. 79]

Многими учёными было установлено влияние певческой деятельности на физическое развитие ребёнка. Согласно их утверждениям, пение воздействует на общее состояние организма ребенка, «вызывает реакции, связанные с изменением кровообращения, формирует правильное дыхание и осанку, укрепляет лёгкие и голосовой аппарат» [5, С. 6]. В области музыкальной психологии пение рассматривают как одну из форм музыкотерапии, воздействующей на возникновение различных эмоциональных состояний.  
Следует отметить, что степень положительного влияния певческой деятельности на личное и физическое развитие ребёнка напрямую связано с профессионализмом педагога, подразумевающим владение  теорией и методами обучения. По словам И.И. Левидова: «Как врач по внутренним болезням не может достаточно успешно лечить ребёнка, не зная детского организма и его особенностей, так не может успешно преподавать пение детям человек, не изучивший детского голоса во всех его деталях» [5, С. 298]. Н.И. Жинкин обладал схожей с И.И. Левидовым точкой зрения на эту проблему. Профессор говорил: «Если механизм данного явления изучен, возникает возможность и перспектива овладеть им». [4, С. 3]
Богатый российский опыт вокально-хорового воспитания детей младшего возраста, представленный в трудах М.И. Глинки, А.Е. Варламова, Д.Н. Зарина , Н.А. Метлова, Н.А. Ветлугиной, Т.А. Ждановой, Л.М. Жаровой, В.И. Сафоновой, Г.П. Стуловой, Е.М. Малининой, О.В. Кацер, В.В. Федонюк, позволяет взглянуть на проблему обучения пению дошкольников более широко.

Основными задачами разработанной мной методики по развитию певческих навыков детей старшего дошкольного возраста являются:
       1. Развитие интереса детей к певческой деятельности.

       2. Развитие творческого воображения в процессе песенного творчества.

       3. Развитие коммуникативных навыков.

       4. Повышение уровня развития вокально-хоровых навыков.

       5. Повышение компетентности педагога.

На занятиях в ГБДОУ №50 работа над развитием певческих навыков ведётся в таких видах деятельности, как:
· Дыхательная гимнастика

· Артикуляционная гимнастика

· Певческая деятельность

· Песенное творчество

В разработке перспективного плана-программы я опираюсь на поэтапное и систематичное развитие вокальных (певческая установка, дыхание, артикуляция, звукообразование) и хоровых (интонирование, ансамбль) навыков, а также навыков песенного творчества.
        В процессе вокально-хоровой работы я заметила следующие ошибки положения корпуса и головы детей, которые объяснялись с физиологической точки зрения и препятствовали формированию качественного звука: 1) откидывание или наклон головы, что заставляет гортань перемещаться по вертикали, тем самым делая звук зажатым; 2) сутуловатость и расслабленность корпуса, при которой диафрагма оказывается сдавленной, что препятствует полноценному певческому дыханию. Как отмечают специалисты, правильная вокальная установка является залогом успешной работы над развитием таких вокальных навыков, как дыхание, артикуляция, звукообразование. Таким образом, певческая установка является первым звеном в системе вокально-хоровой работы, на которое я обращаю внимание в первую очередь. Объясняя детям правила вокальной установки, я использую наглядный метод и метод слухового сравнения. На своём примере я показываю ошибочное положение корпуса и головы, пропевая при этом утрированно-неправильно музыкальную фразу. Затем прошу оценить качество пения. Естественно, дети дают отрицательную оценку. Тогда я принимаю правильное положение головы и корпуса и пропеваю ту же музыкальную фразу качественным звуком, а затем вторично спрашиваю мнение детей о красоте звука. На этот раз, реакция детей  положительна. После этого мы делаем вывод о том, что для того, чтобы голос звучал красиво и свободно, необходимо соблюдать некоторые правила. Я прошу детей сидеть или стоять прямо, голову держать свободно, руки опустить вдоль туловища или же положить на колени. По высказыванию Г. П. Стуловой, «нарушение правильной позы есть признак утомления певцов» [6, С. 47]. Действительно,  в процессе работы мне приходилось неоднократно возвращаться к вопросу певческой установки из-за недолговременности внимания дошкольников. Тогда я решила внести игровой момент в работе над певческой установкой. Мы с детьми говорим так: «Ножки, ручки – раз, спинка – два, голова – три! Певческая фигура замри!» Дети запоминают слова, и стоит мне только проговорить начало фразы, они продолжают её самостоятельно и принимают правильное положение ног, рук, корпуса и головы. Постепенно в процессе вокально-хоровой работы я возвращаюсь к проблеме певческой установки всё реже. 
             В процессе вокально-хоровой работы я не могла не отметить, что большинство детей пользуется ключичным типом дыхания, характеризующимся поднятием плеч, сопровождающимся незначительным количеством вбираемого воздуха. Этот тип дыхания являлся и причиной завышения интонации.  

        Большинство авторов считают, что дыхание детей при пении в значительной мере определяется их жизненным дыханием. Прямое воздействие на певческое дыхание детей  осуществляется с трудом.  К такому же выводу приходит в «Игровой методике обучения детей пению» О. В. Кацер. Поэтому в развитии поэтапного навыка певческого дыхания у детей, я опираюсь именно на данную методику. На первом этапе мы с детьми осуществляем «разогревание» мышц дыхательной системы, устраняли поверхностное (ключичное), не ритмичное дыхание, нормализовали размеренное, спокойное дыхание. Реализации этих задач способствовует выполнение упражнений «Деревья» и «Ветер» О.В. Кацер. На втором этапе осуществляется развитие трёх основных моментов речевого и певческого дыхания: вдох (короткий), задержка и постепенный выдох без звука, затем на шипящих и свистящих звуках. Этому способствовали упражнения «Ветер», «Задуй свечи на торте», «Надуваем шарик», «Жужжит пчела», «Шуршат листочки», «Спустился воздух из колеса», «Сердится кошка» О.В. Кацер. Когда дети усваивают вышеназванные навыки певческого дыхания, мы переходим к третьему этапу, на котором усложняется работа дыхательных мышц, в результате перехода на выдох гласной «у», а затем более открытых гласных «о» и «а». Достижению этой задачи способствует передача образа самолёта, поезда; выполнение игрового упражнения «Встреча язычка с жителями удивительной страны» О.В. Кацер. В результате целенаправленной работы у большинства детей формируется навык правильного певческого дыхания, выражающийся в использовании нижнерёберно-диафрагматического дыхания, умения делать вдох и задержку перед началом музыкальной фразы и экономичный постепенный выдох во время пения.

       Диагностика уровня развития артикуляции выявила неровность гласных звуков в пении и вялость дикции у большинства детей. Исходя из этих ошибок были намечены упражнения, направленные на их исправление. Напряжение и скованность артикуляционных мышц требует «разогревания» мышц органов артикуляционного аппарата, обеспечения их подвижности. Для этой цели  мы проводим артикуляционную гимнастику в форме сказки «Путешествие язычка». В зависимости от времени года, мною придуманы различные варианты «Путешествия язычка». В достижении выравнивание гласных по звучанию помогают упражнения с использованием сонорных и шумных согласных в сочетании с гласными «ма, мэ, ми, мо, му» и «да, дэ, ди, до, ду» Л.М. Жаровой. Для развития чёткости и ясности дикции проговариваются русские народные скороговорки «Розовые розы замерзают в морозы», «Быстро Егорка говорит скороговорку». Деятельность, направленная на развитие навыка правильной артикуляции, способствует формированию у большинства детей более ровного округлого звучания гласных в пении и отточенной, чёткой дикции.

В ходе работы над певческой деятельностью фальцетная манера звукообразования была выявлена мной у меньшинства детей. А ведь, как показывают исследования специалистов, фальцетная манера звукообразования ведёт к совершенствованию интонации. Таким образом, первоначально необходимо учить детей чувствовать высокую позицию, петь без форсировки (попевка «Андрей-воробей» на одном звуке, «Музыкальное эхо» М. Андреевой, упражнение «Кукушка» Г.П. Стуловой), а затем уже расширять диапазон детей путём включения упражнений на развитие грудного регистра в пении (упражнение «Милая мама» неизв. автора). В результате у детей развивается навык пения легким, нефорсированным звуком, расширяется диапазон за счёт использования как грудного, так и головного регистра.

        В совершенствовании певческого голоса, развитии певческого диапазона и вокально-слуховой координации детей я применяю такие упражнения, как музыкальные лесенки Л. В. Малаховой («Вверх иду, вниз иду»; «Вверх я иду, вниз я иду»; «Я шагаю вверх, я шагаю вниз. Я стою на месте»); Игра «Высокая лестница» Е. Тиличеевой; упражнение «Птенчики»  Е. Тиличеевой; упражнение «Бубенчики» Е. Тиличеевой. В результате выполнения упражнений у детей намечается положительная динамика в соотношении голоса и слуха.

        Достижение слитного, одновременного пения невозможно без введения понятий «дирижёрский жест» (знак «внимание», «дыхание», «вступление», показ высоты и характера звука), обучения детей пению по руке. Усвоению детьми данных дирижёрских жестов способствует игра «Дирижёр» Т.А. Ждановой. Важным этапом  работы над выравниванием звучания детского хора является выработка  умения слушать других детей во время пения, петь в едином со всеми ритме, темпе, динамике, тембре. Этому способствуют «Вокализ» Г. Чебаковой, исполнение песенки «Горошина» В. Карасевой с сопровождением и  а капелла. Положительные результаты в этом направлении наблюдаются в устранении «жёсткого» звука, пассивного и крикливого пения.

        В развитии песенного творчества я опираюсь на «Методику развития креативности у дошкольников» Е. А. Гомоновой. В своей методике Е.А. Гомонова выделяет три этапа. Построены эти этапы по принципу усложнения  - от стихийного импровизирования к сочинению мелодии. 

[3, С. 9]. На первом этапе важно усвоение детьми в результате комментированного показа обобщённого способа импровизации и развития умения стихийного бестонального импровизирования («вождения голосом») на одном слоге. Для этой цели я применяю игровые упражнения «Свободное вождение голосом», «Пение по руке», «Пение по графическим рисункам» Е.А. Гомоновой. На втором этапе дети знакомятся с возможностями творческого преобразования всякой мелодии (тембровые, фактурные импровизации, пение в разных настроениях и жанрах, на определённый текст), выполняя следующие упражнения: 1) пение от лица персонажей (тембровые и фактурные импровизации); 2) пение в разных настроениях;

3) пение в разных жанрах; 4) сочинение мелодии на определённый текст. Целью третьего этапа является побуждение детей к самостоятельному песенному творчеству на основе полученных знаний. 
          Работа в соответствии с разработанной методикой показывает положительную динамику развития певческих навыков детей:

-       навык правильной певческой установки;

-      навык правильного певческого дыхания, выражаюшийся в использовании нижнерёберно-диафрагматического дыхания, умения делать вдох и задержку перед началом музыкальной фразы и экономичный постепенный выдох во время пения;

 -    ровного округлого звучания гласных в пении и отточенной, чёткой дикции;

 -      навык лёгкого, нефорсированного пения, использование как грудного, так и головного регистра;

 -       навык чистого интонирования;

 -       навык пения в едином со всеми ритме, темпе, динамике, тембре.

Кроме того, необходимо отметить значительное повышение  интереса детей  к певческой деятельности. 
Исследование становления  музыкальной деятельности в развитии ребёнка показывает, что к старшему дошкольному возрасту ребёнка в большей степени начинает интересовать не сам процесс, а качество результата деятельности. К тому же, укрепление голосового аппарата, появление большей напевности, звонкости, расширение  и выравнивание диапазона, позволяют ребёнку творчески интерпретировать художественный образ в произведении. 
Мы стремимся закладывать в детей те навыки, которые помогут им  реализовать свой творческий потенциал.
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