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Слушание музыки и его роль в развитии эмоционального слуха дошкольников
В настоящее время, музыкантами-педагогами и психологами накоплены обширные данные, касающиеся специфики музыкального восприятия, закономерностей его формирования в процессе целенаправленного обучения у детей. В работах О. А. Апраксиной, Н. Л. Гродзенской, Г. С. Ригиной, М. А. Румер и других, прослежены различные аспекты этого сложного вида деятельности, которые касаются целостности и образности музыкального восприятия. 

 Изучению вопросов развития музыкального восприятия детей дошкольного возраста посвящены работы, В. Н. Шацкой, Н. А. Метлова, Н. А. Ветлугиной, А. В. Кенеман. Г. С. Бабаджан, И. Л. Дзержинской, О. П. Радыновой. Л. В. Комиссаровой, С. Х. Шоломович и других. 

Б.В. Асафьев подчеркивал, что в музыке разных времен существует свой «интонационный словарь эпохи». Получая с детства разнообразные музыкальные впечатления, ребенок привыкает к языку интонаций народной, классической и современной музыки, накапливает опыт восприятия музыки, различной по стилю, постигает «интонационный словарь» разных эпох. В дошкольном возрасте у ребенка еще не сложились принятые в обществе стереотипы вкусов, мышления. Поэтому так важно воспитывать детей на шедеврах мирового искусства, расширять их представления о музыке всех времен и стилей. Накопление разнообразных музыкальных впечатлений позволяет формировать у детей интонационный музыкальный опыт. 

Н.А.Ветлугина уделяла большое внимание репертуару детского сада, который включает народную музыку, детскую классику и современную музыку, но в своем подавляющем большинстве состоит из произведений, специально созданных отечественными композиторами для детей (с учетом дидактических целей). Многие из этих произведений, отмечает автор, не отвечают высоким требованиям художественности. Они написаны упрощенным, малохудожественным музыкальным языком, включают примитивные штампы интонационных оборотов и гармонизаций, скучны и неинтересны. 

На то, как большое влияние на развитие эстетических чувств оказывает общение, указывает Р.М.Чумичёва. То, что является ценным для окружающих людей, приобретает ценность и для самого ребенка. В семье малыши, как правило, слышат преимущественно развлекательную музыку. Классическая музыка не имеет ценности в представлении многих родителей, которые сами выросли без нее. Поэтому музыкальный руководитель обязан формировать интерес к музыке на том репертуаре, который традиционно используется в работе детского сада. 

В связи с этим необходимо рассмотреть другое требование, которое предъявляется к музыкальным произведениям — требование доступности. Оно рассматривается, как правило, в двух аспектах: доступность содержания музыкальных произведений и доступность для восприятия их детьми.

Доступность содержания иногда понимается как использование программно-изобразительных образов, близких детям (природа, игра, игрушка, сказка, образы животных и птиц и т. д.), дающих опору на внешние предметные образы. Вопрос же доступности содержания музыки гораздо шире. Он должен рассматриваться в плане возможности восприятия эмоционального содержания, соответствия чувствам, которые дети способны пережить в данный момент.

В.М. Бехтерев указывал на целесообразность использования произведений, которые вызывают у детей положительные эмоции: «Малолетние дети вообще живо реагируют на музыкальные произведения, из которых одни вызывают у них плач и раздражение, другие — радостную эмоцию и успокоение. Этими реакциями и следует руководствоваться в выборе музыкальных пьес для воспитания ребенка»

Наблюдения свидетельствуют о том, что дети дошкольного возраста с удовольствием слушают старинную музыку И.С. Баха, А. Вивальди, музыку В. А. Моцарта, Ф. Шуберта и других композиторов — спокойную, бодрую, ласковую, шутливую, радостную. На ритмичную музыку (танцевальную, маршевую) они реагируют непроизвольными движениями. Дети хорошо воспринимают народную музыку с теми же эмоциями.

О.П.Соломенникова приводит свидетельства того, как музыка стимулирует развитие ребенка, развитие его интеллекта. Интересно, отмечает автор, что стимулирующее действие музыки длится около пяти лет. Еще древние знали, что искусство обладает лечебным эффектом. Уже в Древней Греции Пифагор в своем университете в Кротоне начинал и закачивал день пением: утром – чтобы очистить ум ото сна и возбудить активность, вечером – успокоиться и настроиться на отдых. А современные нейрохирурги и психологи считают, что музыка оказывает магическое воздействие на развитие мозга человека. Конкретные типы нервных клеток реагируют на конкретные частоты звуковых колебаний, соответствующие музыкальным нотам. Отсюда вытекает, что музыка – это древняя и естественная форма коррекции эмоциональных состояний, чтобы снять накопленное психологическое напряжение, успокоиться, сосредоточиться. 

Приводится список произведений классической музыки для регуляции психоэмоционального состояния детей:

- Ф.Шопен, вальсы И.Штрауса, А.Рубинштейн – чтобы уменьшить чувство тревоги и неуверенности;

- Л.Бетховен, Ф.Шуберт, Й.Брамс – чтобы успокоиться;

- И.С. Бах от напряжения в отношениях;

- В.А.Моцарт, Ф.Лист, А.Хачатурян – для поднятия жизненного тонуса, активности;

- П.И.Чайковский, Л.Бетховен – поднимает настроение;

- И.С.Бах, Й.Гайдн – уменьшают злобность;

- П.И.Чайковский, К.Дебюсси, Ф.Мендельсон – концентрация внимания.

Появляется термин музыкотерапия, как дополнительный стимул развития детей. Сегодня существует практика музыкотерапии с целью коррекции проблемных детей. На протяжении всего дошкольного детства круг знакомых интонаций расширяется, закрепляется, выявляются предпочтения, формируются начала музыкального вкуса и музыкальной культуры в целом.

По мнению Е. В. Назайкинского, существуют два процесса: восприятие музыки и музыкальное восприятие, которые существенно различаются. «Музыкальное восприятие есть восприятие, направленное на постижение и осмысление тех значений, которыми обладает музыка как искусство, как особая форма отражения действительности, как эстетический художественный феномен». Восприятие музыки — это нечто слышимое и действующее на орган слуха» 

Действительно, музыкальное восприятие как разновидность художественного восприятия — не просто отражение художественного произведения в сознании, а сложный процесс соучастия и сотворчества воспринимающего с автором произведения. От деятельности создателя, творца произведения искусства художественное восприятие отличает то, что оно «движется в обратном направлении — от восприятия результата (произведения в целом) к заложенной в нем идее. Продуктом восприятия становится «вторичный» образ и смысл, который совпадает и не совпадает с образом и идеей, задуманными автором»

Развитое художественное восприятие может быть представлено и как одномоментный и как фундаментальный, более длительный и развернутый акт.

При одномоментном акте восприятия музыкального произведения различают три фазы:

1.  предкоммуникативную (в ходе, которой формируются потребность, мотив и установка на слушание музыки);
2.  коммуникативную (формируются вкус, идеал, навык общения с искусством, в частности с музыкой, а также художественное переживание);

3.  посткоммуникативную (формируются оценка, суждение). Как правило, развитое художественное восприятие не останавливается на одномоментном акте.

После первого прослушивания не только любителю, но и профессионалу сложно найти внутренние образные связи сочинения, понять логику развития его образов. Обычно на этом этапе воспринимаются и осознаются лишь самые общие черты, какие-то отдельные моменты. Таким образом, одномоментный акт художественного восприятия перерастает в фундаментальное явление. Причиной тому является специфика музыкального искусства, а также особенности человеческого слуха, невозможность сразу понять частные моменты, нюансы музыкального произведения.

Итак, полноценное восприятие музыки возможно при неоднократном ее прослушивании и в том случае, когда ребёнок вступает в сотворчество с создателем музыкального произведения в ходе его прослушивания. Условия, способствующие полноценному музыкальному восприятию:

-  музыкальная эрудиция;

-  определенный уровень развития чувственно-эмоциональной сферы;

-  способность к сопереживанию, выражению суждений об искусстве.

Художественное восприятие детей дошкольного возраста в общих чертах сходно с развитым художественным восприятием взрослого человека.

Процесс музыкального восприятия детей и взрослых Н.А.Терентьева характеризует по следующим параметрам:

-   эмоциональность (интенсивность и процессуальность образных переживаний, их адекватность художественному строю произведения);

-   нестандартность мышления (способность к парадоксам, оригинальным сравнениям);

-   целостность - дифференцированность (способность к концептуальным обобщениям, эмоциональному и интеллектуальному синтезу образов, явлений и вместе с тем конкретному) 

- глубина и широта ассоциативной деятельности (разноплановость образов, их многомерность, полнота субъективных представлений).

В дошкольном возрасте в процессе слушания музыки у детей формируется «умение выслушать до конца произведение, следить за его расположением, запоминать и узнавать его, различать его основную идею и характер, наиболее яркие средства музыкальной выразительности» 

Следовательно, развивая способность определения эмоционального тона произведения и выражение его приемом интонирования, мы развиваем эмоциональный слух старшего дошкольника, как способность понимать смысл произведения или его основную идею, кроме того, мы развиваем способность, понимать смысл высказывания другого человека через его интонацию.
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