Социо-игры, социо-игровые задания и упражнения

 по  формированию у детей 

эмоционального восприятия музыки.

Социо-игры, социо-игровые задания и упражнения играют важную роль в формировании у детей эмоционального восприятия музыки. Первостепенное значение для живого проведения игровых заданий-упражнений имеет, прежде всего, сама позиция взрослого, отказывающегося от роли «разъясни теля», «судьи» и выступающего как «советчик», «режиссер».

При выполнении игровых заданий-упражнений решаются следующие основные задачи:

· расширяются знания детей о музыке;

· поддерживается интерес к музыке;

· развиваются музыкально-эстетические потребности;

· развивается творческое воображение, память, ритмический, ладовый,  музыкальный слух;

· детей побуждают к оценке музыки (эмоциональной и словесной);

· вызывается сопереживание музыки, проявление эмоциональной отзывчивости;

· сохраняется и укрепляется жизнеспособность организма в конкретных условиях социальной и экологической среды;

· развивается произвольность и свобода поведения, самосознание и способность к самооценке, умения устанавливать при помощи речи контакты, налаживать взаимопонимание и взаимодействие с взрослыми и сверстниками (диалог);

· организуется новая общность детей – группы ровесников, формируется социальная компетентность ребёнка, которая помогает понимать разный характер отношения к нему окружающих взрослых и сверстников, выбирать линию поведения, соответствующую ситуации.

· игровое взаимодействие детей  развивает творческий характер игр-фантазий, игр с правилами, театрализованных, социо-игр, обеспечивая дальнейшее развитие у детей кругозора: разносторонних представлений о действительности, самостоятельности, поддерживая при этом нравственно-ценные дружеские взаимоотношения, как в партнёрских, так и в игровых объединениях по интересам.

При проведении игровых заданий и упражнений музыкальный руководитель должен придерживаться следующих правил:

· игровые задания и упражнения можно предлагать всей группе детей, парам, тройкам, четверкам, шестеркам;

· игровые задания-упражнения выполняются:

· по мере готовности одного ребенка или партнеров, или подгрупп;

· по согласованным правилам;

· в заданном порядке;

· последовательность действий определяют дети самостоятельно по считалке или по их желанию быть первыми, вторыми, третьими и т.д.;

· всей группой детей;

· выбранными малыми группами.

· уметь разыграться, получить удовольствие от игры и доигрывания, не жаждать казаться всеведущим и способным всё оценить;

· организовать оценивание детьми самих себя, формируя у них это умение. 

· нарабатывать показатели хорошего качества по каждому делу и поддерживать внимание детей на этих показателях. Не допускать придирчивости детей друг к другу;

· обращаться к личному опыту и воображению детей, предоставляя им возможность использовать на занятии ранее ненароком накопленные знания, умения и навыки;

· наполнять игру содержанием наибольшего, развивающего детей эффекта, ориентируясь на возрастной уровень развития психики детей;

· организовать детей в микрогруппы и вести игровое общение между детьми, как в микрогруппе, так и между микрогруппами.

При выполнении игровых заданий и упражнений музыкальный руководитель должен соблюдать условия:

· выполнять 9 правил социо-игровых подходов к педагогике:

· позиция музыкального руководителя. Музыкальный руководитель – равноправный партнёр. Он умеет интересно играть, организует игры, выдумывает их;

· снятие судейской роли с музыкального руководителя и передача её детям предопределяет снятие страха ошибки (и тогда каждый ребёнок – особенный, талантливый);

· свобода и самостоятельность в выборе детьми знаний, умений и навыков. Свобода не означает вседозволенность, это подчинение своих действий общим правилам;

· смена мизансцен, т.е. обстановки, когда дети могут общаться в разных уголках музыкального зала;

· ориентация на индивидуальные открытия. Детей надо делать соучастниками игры или задумки;

· преодоление трудностей у детей не вызывает интереса то, что легко и просто; то, что трудно, - интересно;

· движение или активность;

· жизнь детей в малых группах;

· принцип полифонии: за 133 зайцами погонишься, глядишь, и наловишь с десяток;

· не существует оценки «лучшего», «правильного» ответа или способа действия, а выбор вариантов ответов, действий признаётся равноправным;

· необходимо создавать ситуации реализации собственных возможностей каждого ребенка через ситуации сотрудничества.

· ставить детей в такие условия, при которых они сами определяют свои действия, планируют их; сами, практически без помощи, воспитателя добиваются положительных результатов;

· создавать атмосферу эмоционального подъёма и раскрепощенности;

· осуществлять гостевой обмен между группами с равными возможностями;

· развивать в детях уверенность в себе и своих товарищах;

· проявлять искреннюю заинтересованность в достижениях детей;

· обучать детей эффективному взаимодействию в процессе групповой работы: умению слушать, распределять работу, оказывать помощь, обмениваться информацией и усилиями и др.;

· педагог проявляет желание достичь более высоких результатов педагогической деятельности: анализирует и критически оценивает достигнутое, вносит изменения, стремясь улучшить результаты;

· снять с детей чувство страха за ошибку, снимая с себя судейскую роль, не акцентируя внимание на недостатках, неудачах ребенка, не сравнивать между собой детей с разными учебными возможностями.

Социо-игровые задания и упражнения

по формированию у детей эмоционального восприятия музыки.

1. «Волшебная палочка».
«Волшебная палочка» (колокольчик, нотка, барабанная палочка и т.д.) передаётся детьми в произвольном порядке. Передача палочки из рук в руки сопровождается речью по какому-то заранее заданному заказу-правилу. Например, передающий называет:

а) «Моё настроение»;

б) «Моя любимая песня»;

в) «Где встречает нас музыка»;

г) «Где можно услышать музыку»;

д) «Какая музыка мне нравится»;

е) «Что ты представил себе под эту музыку»;

ж) «Назови музыкальный инструмент»;

з) «Назови композитора»;

и) «Назови предметы, связанные с музыкой»;

к) «Назови характер музыки».

Задание «Волшебная палочка» может иметь много вариантов, каждый из которых в большей или меньшей степени меняет внутренний смысл упражнения.

Варианты задания:

· при передаче «волшебной палочки» можно договориться об обязательном условии: глядеть друг другу в глаза, улыбнуться другу, не повторять друг друга (в случае повтора дети, например, отмечают это хлопком), долго не молчать (если ребёнок долго не может выполнить задание, все присутствующие считают до трёх: 1, 2, 3 – не молчи);

· передающий выбирается (или назначается) один на всех, и тогда палочку каждый отвечающий возвращает ему в руки (если этот вариант использовать для работы всех детей, то он становится наименее социо-игровым; если же все присутствующие разделились на малые группы, и в них сами выбирают передающего и сами перевыбирают его за какую-то оплошность, то тогда и этот вариант может стать жизненно ценным для занятия);

· разделиться на три команды или на тройки. Для того чтобы передать палочку, группа, посовещавшись, должна найти такой предмет в зале, который непосредственно связан с музыкой, - «Найди предмет».

2. «Слухачи». 

Выбирается ведущий (или команда водящих из 3 – 4-х человек), и он (или они) выходят из зала. Остальные играющие выбирают мелодию известной всем песни, задумывают музыкальный термин (песня, музыка, мажор, минор, припев, запев, мелодия). Играющие делятся на группы в зависимости от того, из скольких слогов состоит загаданный музыкальный термин, например, му-зы-ка (на три группы). Одна группа поёт мелодию знакомой песни на слог «му-му-му», другая на слог «зы», третья на слог «ка». Когда водящие возвращаются, все одновременно начинают петь мелодию песни на свои слоги. Водящие - «слухачи» ходят между компаниями, вычленяют слоги, вслушиваются в мелодию. Нужно угадать музыкальный термин и узнать песню по мелодии.

Вариант задания: 
Выбирается текст припева или одного из куплетов знакомой песни, одна или две строчки. Каждое слово строчки распределяют по группам, например: «в одной» – 1 команда, «квартире» – 2 команда, «жили» – 3 команда, «котёнок» – 4 команда, «и щенок» – 5 команда. Когда водящий возвращается, все одновременно начинают безостановочно произносить свои слова. «Слухач», выуживая отдельные слова, складывает их в заданный текст из песни «Котёнок и щенок».

3. «Слушать за окном, за дверью». 

По заданию музыкального руководителя дети сосредотачивают своё внимание на звуках и шорохах улицы или окружающих их музыкальных звуках. Воспитатель при этом может создать некоторые из звуков (шумовые или музыкальные):

а) лопнул шарик;

б) удар книги об пол;

в) звуки на металлофоне;

г) голоса птиц (фонограмма);

д) шум морского прибоя и т.д.

В каждом случае всё услышанное детьми по очереди перечисляется и объясняется. По этим рассказам для самих ребят выясняется, кто подробнее услышал шумы и кто смог услышанное связать с картиной происшедших, но нами не виденных событий, где бы могли услышать эти звуки, шумовые и музыкальные.

4. «Встать по нотам». 

На полу раскладывается условный нотный стан (5узких лент одного цвета, длиной 2м.). Дети – это ноты. Группа делится на команды. Играют команды по очереди. Исходное положение: все сидят, музыкальный руководитель, отвернувшись, поднимает над головой ноты. Дети должны найти место на нотном стане, где живёт нотка, показанная музыкальным руководителем или воспитателем.

Вариант: 
Дети в каждой команде договариваются, кто будет, какой нотой по имени, вспоминают их адреса. По показу нотки тот или иной ребёнок, быстро ориентируясь, находит место на нотном стане.

5. «Одновременность». 
Всей группе или одной команде даётся время, за которое дети должны собраться и без всяких команд с чьей-либо стороны одновременно хлопнуть в ладоши, а через какую-то паузу (например, три секунды) снова хлопнуть и т.д. Хлопки можно заменить поклоном в пояс, подниманием рук или подпрыгиванием. Упражнение считается хорошо выполненным, когда оно выполняется всеми одновременно, когда нет рикошета в хлопках или разнобоя в движениях. Одновременность – высокий показатель согласованности действий в группе, коллективе. Социо-игровой подход помогает ребёнку научиться и тому, как работать сообща, подчиняясь общему ритму, движению.

Варианты: 

· команда должна одновременно выполнить ряд танцевальных движений или начать петь знакомую песню без всяких команд со стороны взрослых;

· «Эхо». Дети отвечают на звуки ведущего (воспитателя или сверстника) дружным эхом. Например, на хлопок воспитателя группе удаётся ответить дружным хлопком в том случае, если все дети не замкнуты на себе, а открыты для работы с другими. Усложнениями в задании-упражнении может быть отбивание ведущим серии хлопков в разных ритмах, замена хлопков постукиванием по коленям или притопыванием. «Эхо» можно использовать в разделе «Пение» для усвоения детьми певческих умений и навыков. При делении на две команды одна команда начинает пение первой фразы мелодии песни, вторая команда эхом повторяет, но уже в изменённой динамике и более чёткой и ясной артикуляцией.

6. «Жмурки с пением».
В народе известны разные варианты жмурок. Все они способствуют сближению участвующих друг с другом. Веселее всего проходят жмурки с элементами комической инсценировки. Выбирают двух водящих (мальчика и девочку). Одного из водящих назначают «Машей», которая должна петь высоким голосом, а второго «Яшей», который будет петь низким голосом. Обоим завязывают глаза и кружат на одном месте, чтобы они потеряли ориентировку. Остальные образуют вокруг водящих замкнутый круг, для чего им лучше взяться за руки. «Яша», вытянув вперёд руки, начинает искать и звать «Машу», пропевая низким голосом: «Маша, ты где?» «Я тут, Яша!» – отвечает пением высоким голосом «Маша» и отбегает в сторону, чтобы не быть пойманной «Яшей».

Правила: 
1. Окружающие не должны подсказывать водящим, где кто находится.

2. Чтобы поймать «Машу», достаточно коснуться её рукой, не хватая и не удерживая.

3. Если «Яша» долго не может поймать «Машу», надо предложить уступить место новой паре желающих.

7. «Озвучивание («оживление»)  иллюстрации, картины». 

Сначала для озвучивания выбираются картинки, в которых весь текст можно выдумывать вольно, по-своему. Затем задание озвучить можно давать нескольким командам, чтобы каждый из детей мог исполнить свою партитуру (шум леса, изображённого на картине; голос кошки; журчание ручейка, пение птиц; песня бабушки; вой ветра; стук колёс и т.д.). Для того чтобы речь соответствовала картине, говорящим необходимо инсценировать то, что изображено на картине. Упражнение захватывает речевую и мышечную деятельность, а также тренирует у детей пластичность, координацию движений.

Варианты:

 – озвучивая картинку, например, из мультфильма «Чебурашка», дети могут вспомнить песни Шаинского «Песенка Крокодила Гены», «Песенка Чебурашки»;

 – «оживляя», например, картинку из мультфильма «Бременские музыканты», дети, аналогично картинке, могут показать пантомимой персонажей мультфильма  и с иммитировать их игру на музыкальных инструментах.

 – одним из вариантов этой игры, может служить метод  блуждания по картине с использованием музыки.  Например: Репродукция картины Шишкина «Утро в сосновом бору»

· Социо – игра «Волшебная палочка»: - Что звучит на картине? (палочка передаётся по кругу, ответ распространёнными предложениями).

· Социо – игра «Вопрос – ответ» Игра на развитие песенного творчества. Палочка передаётся хаотично, ответ исполняется в характере задаваемого вопроса.
Педагог:  – Ответьте своей маме;

                  Почему лохматые?

Ребенок:  – Мы валялись в яме,

Мишки толстопятые!

· Объединение в команды по танцевальным движениям:

хороводный шаг;

шаг с притопом;

дробный шаг.

 Двое, стоящих в кругу, образуют воротики, остальные проходят в эти воротики соответствующим шагом поочерёдно: то с левой стороны круга, то с правой.

Задания командам:
 а) придумать танец – миниатюру на заданный текст: 1) на месте;
                                                                                                2) в движении.

Текст: «Что за шум? Что за гам? Кто приплясывает там?

               Топай Мишенька ногой, да приплясывай другой».
б) Исполнить песню, в которой есть одно из заданных слов: УТРО,

                                                                                                     ЛЕС,

                                                                                                     СОСНА,

                                                                                                     МЕДВЕДЬ.

г) Игра «Тайна» Под музыку Э. Грига блуждаем по картине листком чистой бумаги с вырезанным окошечком, в темпе музыки. На момент окончания музыки остановиться.

Задание: Оживить это место на картине. Отгадать другим командам: Какое место в картине оживили их товарищи?
8. «Стулья».

Вся группа по команде: «Приготовились! Пожалуйста!» – одновременно встаёт, подняв стулья, ставит их в виде какой-нибудь фигуры (например, в полукруг у центральной стены, буквой. А, П. и т.д.) и одновременно садится. Важно, чтобы не было никаких разговоров во время выполнения задания, никто не командовал, все работали одновременно, приспосабливаясь друг к другу. За этим могут следить «судьи». Делить группу на «исполнителей» и «судей» следует потому, что когда дойдёт очередь «судей» выполнять упражнение, то они будут его делать более чётко.

Варианты с усложнением:

Фигуры можно усложнять: круг, квадрат, цифра. «Будет звучать прекрасная музыка, но очень тихо. Распределите так свои движения, чтобы без суеты уложиться на время звучания музыки». Далее идёт разговор непосредственно о музыкальном произведении.

9. «Превращение».
Группе детей (3 – 7 человек) предлагается превратиться в деревья, цветы, игрушки, балерину, музыкальные инструменты и т.д. Задание можно давать в такой форме: «Мы входим …в цветущий сад. Раз, два, три…» После команды: «Три!» – каждый из группы изображает цветок или цветущее дерево, меняя свою изначальную позу. Можно эти импровизационные движения сопровождать соответствующей музыкой, например, «Вальс цветов» или «Сладкая грёза» П. И. Чайковского. Дети помладше превращаются в различных животных, исполняя танцы-миниатюры на заданный текст. В этом упражнении воспитывается смелость, развивается память, фантазия, изобретательность.

10. «Зеркало» или «В магазине зеркал».

Предложить распределиться по парам и образовать два круга (внешний и внутренний). Внешний круг – зеркало. Те, кто находится во внутреннем круге, договариваются изобразить различное чувство (удивление, страх, радость, смех, испуг, слёзы, грусть и т.д.). Внешний круг, повторяя мимику лица, отгадывает это настроение.

11. «Ласковое имя».

Предложить каждому пропеть своё ласковое имя, а остальные хором повторяют его с той же интонацией, динамикой.
12. «Оркестр».
Предложить стать в круг, выбрать дирижёра (в центре). Он хлопает в ладоши в такт любой мелодии, остальные последовательно вступают в оркестр тогда, когда дирижёр поворачивается к ним лицом.

13. «Мажор – минор».
Предложить детям выполнять под мажорные и минорные аккорды различные движения, например, под мажор топнуть одной ногой, под минор повернуться вокруг себя один раз и др. У детей развивается ладовое чувство, внимание, память, выразительность движений.

14. «Японская машинка».
Объяснение игры лучше всего проводить одновременно с тренировкой. Представьте себе, что все участники занятий выполняют синхронно ряд движений (как машина):

а) хлопают перед собой в ладоши;

б) двумя руками хлопают по коленям: правая по правому, левая по левому;

в) не выпрямляя локоть, выбрасывают через верх правую руку вправо, желательно щёлкая при этом пальцами; то же самое делают левой.

Далее повторяют этот ряд движений. Затем, когда дети овладели набором и последовательностью движений, выполняют их ритмично и синхронно, можно изменить скорость движений согласно темпу, задаваемому ведущим. После овладения и этим усложнением вводится речь. На каждый щелчок детьми произносятся названия нот звукоряда вверх, затем вниз, т.е. до - ре, ре - ми, ми - фа и т.д. – вверх, а потом до - си, си - ля, ля - соль и т.д. – вниз. «Японская машинка» рассчитана на детей, освоивших названия нот звукоряда. Упражнение тренирует координацию движений, их связь с произнесением слова, распределение внимания. Усвоить последовательность движений не всем детям удаётся быстро, они путают порядок жестов, не попадают в общий ритм, не справляются с его переменами. Но это только стимулирует их интерес.

Варианты:

· упрощённый: дети на два щелчка повторяют одну ноту – «до – до», следующий ребёнок говорит «ре – ре»; 

· заучивание текста любой песни. На щелчках дети произносят последовательно слова песни. 

15. «Хороводные игры».
Раньше хороводы не «водили», а «играли». Специалисты же, обращая внимание на какую-то одну сторону хоровода – кто на музыкальную, кто на поэтическую, кто на хореографическую – по сути дела, оставляли в тени сторону игровую. Мало того, часто самые существенные для игры моменты даже специально умалчивались (больше всего от этого страдали хороводы «поцелуйные», что в совокупности с другими причинами влияло на обострение проблем половой невоспитанности подрастающих поколений). Вот некоторые из таких хороводов. 

«Заинька». Хоровод, взявшись за поднятые руки, движется по кругу со словами: 

Заинька серенький,

Заинька беленький.

Некуда заиньке выскочить,

Некуда серому выпрыгнуть.

Есть города турецкие,

Замочки немецкие.

Ну-ка, зайка, скоком-боком

Перед нашим хороводом.

Ну-ка, зайка, повернись,

Кого любишь – поклонись.

Ещё поцелуйся,

Больше не балуйся!

В центе круга бегает «заинька», пытаясь выскочить в «ворота». Когда он подбегает, то его не пускают (руки опускают – «ворота» закрыты). Если он выскочил, то те двое, которые его не устерегли, идут в круг вместо него. Со слов: «Ну-ка, зайка, скоком-боком…» – «зайка» прыгает, пританцовывает и выбирает себе замену. Кланяется (по тексту), целуется. Ему все грозят пальцем (по тексту). Игру продолжает новый «заинька».

«Во городе царевна». Хоровод, взявшись за руки, движется по кругу. «Царевна» ходит в центре круга в противоположном направлении. Все поют:

Во городе царевна, царевна, царевна.

Зовут её … (например: Елена, Елена, Елена).

По городу ходила, ходила, ходила, 

Златым кольцом звенела, звенела, звенела.

«Царевна» складывает ладони трубочкой, соединяет их вместе, будто внутри катается колечко, и в такт пению потряхивает ими.

Царевича манила, манила, манила.

Берёт «царевича» за руку и ведёт за собой.

«Поди сюда, царевич, царевич, царевич,

Поди сюда поближе, поближе, поближе

И кланяйся пониже, пониже, пониже.

Кланяются друг другу всё ниже и ниже.

Здоровайся покрепче, покрепче, покрепче.

Жмут друг другу руки.

Целуйся помилее, милее, милее,

Ещё того милее, милее, милее.

Целуются.

Затем «царевна» встаёт в хоровод, а «царевич» остаётся в центре для нового кона. Ему поют мужской вариант хороводного текста, например:

Сижу, сижу на камушке,

Сижу на горючем,

А кто же меня верно любит, 

А кто же меня сменит.

Хоровод движется по кругу, в центре сидит водящий.

А кто же меня верно любит, 

А кто же меня сменит.

Меня сменит-переменит,

Ещё поцелует.

С концом песни все бросаются его целовать. Кто первый, тот и садится. Если садится мальчик, то песня повторяется, если девочка, то поётся «Во городе царевна».

«Ой, ребята-кавалеры». Хоровод с пением движется по кругу. Мальчик в центре, выбирает девочку.

Ой, ребята-кавалеры,

Я жениться хочу.

Есть на свете девок много, 

Я сейчас судьбу найду.

Я сейчас судьбу найду,

За праву ручку возьму,

За праву ручку возьму,

По горенке поведу.

По горенке поведу,

Поцелую – прочь пойду.

Целует и встаёт в хоровод. Теперь в центре девочка. Ей поются такие слова:

Ой, горенка, горенка,

Сосновенька, новенька.

Как во этой во горенке

Растут алые цветы.

Растут алые цветы,

Отросточки золоты.

Я пойду сорву цветок,

Совью милому венок.

Совью милому венок,

Поцелую раз пяток.

В центре хоровода девочка делает (пантомимой) всё по тексту. Ищет кавалера, надевает на голову воображаемый венок и целует 5 раз. Когда в центре мальчик, поётся текст «Ой, ребята-кавалеры», когда девочка – «Ой, горенка, горенка» или «Во городе царевна». 

«Золотые ворота». Около половины участников образуют круг, стоя лицом к центру и подняв сомкнутые руки. Через эти воротца из сомкнутых рук пробегает цепочка остальных игроков, тоже взявшихся за руки. При этом цепочка «змейкой» обегает каждого из стоящих: одного спереди, другого за спиной. Стоящие произносят на распев речитатив:

Золотые ворота 

Пропускают не всегда.

Первый раз прощается, 

Второй – запрещается,

А на третий раз

Не пропустят вас!

После слов: «Не пропустим вас!» – руки опускаются. Оказавшиеся внутри круга берутся за руки с образующими круг, увеличивая число «ворот». Не пойманные восстанавливают цепочку и бегут снова. С каждым закрытием «ворот» бегущих становится всё меньше. Последних троих не пойманных детей чествуют как победителей. 

Правила:

1. Игроку, который должен пройти через «ворота», нельзя останавливаться перед ними. Остановившегося считают пойманным.

2. Идущим или бегущим нельзя расцеплять руки, надо держаться за руку, хотя бы с одним игроком. Кто бежит, ни с кем не держась за руки, считается пойманным.

3. Опускать руки (закрывать «ворота») можно только на последнее слово речитатива. «Пойманных» раньше времени надо отпустить.

Варианты:


– любая русская народная песня, например, «Ходила младешенька по борочку», исполняется в так называемом хороводе «Стрела» (первоначально дети стоят полекругом, договорившись, в какую сторону будет двигаться хоровод, последний идет пружинящим шагом, касаясь грудью рядом стоящего, за ним 

идет следующий и все по цепочке).

         – «Походячий хоровод» – стоят полукругом, с любого конца первый идет плечом к рядом стоящим, берет через 1-2 человека себе пару, идут парой к другому концу, останавливаются, следующий идет аналогично следом за предыдущей парой, выбирая себе партнера через 1-2 человека (по договоренности).

16. «Музыкальное путешествие».
Играть в эту игру могут несколько малых групп. Играющие по очереди бросают кубик и передвигают свою фишку по игровому полю на то количество шагов, сколько точек выпало на верхней стороне кубика. Если играющий попал на кружок, возле которого находятся слова из песни (или нарисована картинка, персонаж песни), то эту песню надо спеть (один куплет или целиком – по желанию детей). На игровом поле расположены тексты 5 – 10 песен. Зелёный кружок – сделать ход вперёд по стрелке, жёлтый кружок – получить лишний ход, красный кружок – ход назад, белый кружок с красным контуром – пропустить очередной ход. При игре обязательно учитывается знание песни и её исполнение. Если играющий пел невыразительно, неэмоционально, плохо артикулировал текст, то он делает два шага назад. Выигрывает тот, кто первым придёт к финишу. Кубик и фишки можно взять из какой-нибудь другой игры, имеющейся дома, или же склеить самим из разноцветной плотной бумаги.

17. «Музыкальная шкатулка» или «Копилка музыкальных терминов».
После прослушивания любого произведения, например, «Заход солнца» Э. Грига, открывается музыкальная шкатулка.

Музыкальный руководитель: Я утверждаю, что эта музыка нежная.

Дети («ловят» слово в «чашечки» ладоней и «кидают» его в шкатулку): Нежная.

Музыкальный  руководитель: Я утверждаю, что эта музыка ласковая.

Дети, «кидая» слово в шкатулку: Ласковая.

Музыкальный  руководитель: Я утверждаю, что эта музыка торжественная.

Задача детей – заметить ошибку. Далее можно поочерёдно предложить следующие термины: задушевная, стремительная, грозная, мечтательная, суровая, таинственная, отрывистая, прозрачная, страшная, мягкая, плавная. Из 11 эпитетов только шесть действительно соответствуют характеру сочинению. Остальные пять дети должны были выделить как неправильные.

18. «Капельки».
После прослушивания музыки, например, «Музыкальная табакерка» А.Лядова, дети, сидя в кругу, отмечают пульсацию музыки, ударяя по коленкам ладошками обеих рук попеременно в любую сторону.

Варианты:

· стоя в кругу, дети одним хлопком в ладоши перед собой передают пульс по цепочке (притопом ноги, щелчком руки, щелканьем языка и т.д.);

· более сложный вариант: одновременно хлопают двое, рядом сидящих (стоящих) детей, затем в разные стороны от них начинают хлопать двое других, при сигнале «Хоп» направление меняется на обратное. Затем «капельки» начинают «капать» заново. Может поменяться изначальная пара.

19. «Говорящий стул».

Дети сидят на ковре по кругу, среди детей стоит 1 стул. Слушают музыку и представляют себе что-либо. На окончание музыкального фрагмента, дети встают и идут по кругу, садится на стул  по сигналу музыкального руководителя, заранее обговоренного, тот ребёнок, кто оказался около него.  Рассказывает о своих впечатлениях.

Варианты:

а) Задания могут быть разнообразные:

· Какая музыка по характеру?
· Какое настроение навеяла на вас музыка?

· Что бы вам хотелось делать под эту музыку?

б) Условием игры, может быть: двигаться по кругу любым танцевальным движением под музыку, на момент её окончания, кто оказался около стула, садится на него и делиться своими представлениями.

20. «Передача сигналов».

Под звучавшую музыку, например «Жаворонок» М.И. Глинки, дети передают по цепочке сигналы:

·  касаются друг друга рукой;

· гладят по спине;

· делают реверанс;

· передают какой-нибудь предмет (платочек, флажок, ленточку);

· целуют друг друга в щечку.

Затем музыка затихает, музыкальный руководитель заводит деловую беседу:
· Какие по характеру были сигналы?
· В каком темпе они передавались?
· А почему?
· Какие сигналы вам понравились?

· Какие сигналы не соответствовали характеру музыки?
21. «Потерянные гласные».

Обыгрывается знакомая детям песня, например, «Серенький козлик». 3 команды вытягивают из мешочка по одной гласной букве. Остальные «сбежали». Музыкальный  руководитель – дирижер. Команды исполняют мелодию песни на эту гласную. Для усложнения задания и поднятия интереса к игре, музыкальный руководитель достаёт из мешочка какую-либо  согласную. Дети соединяют её со своей гласной и пою песню на слог.
Варианты:

а) Чисто интонировать мелодию и следить за рукой дирижера. Можно использовать  попеременное пение.

б) Исполняют текст песни со своей гласной, например:

  с  «О: – «Жол бол о бобошко соронькой козлок….»,

 с «У»: – «Жул бул у бубушку сурунькуй кузлук….» и т.д.

22. «Лови – думай – отвечай».

Дети стоят в кругу (сидят на ковре). Музыкальный руководитель в центре с мячом в руках. Предложить детям ловить мяч и выполнять определенные задания или отвечать на вопросы. Ответив, ребенок кидает (катит) мяч обратно музыкальному  руководителю.
Обязательное условие: «Долго мячик не держать, громко, четко отвечать»
· Кто сочиняет музыку?

· Твоя любимая песня?
· Назови композитора.

· Музыкальный спектакль, где все герои танцуют?

· Музыкальный  спектакль, где все герои поют?

· Кто рисует картины?

· Пропой своё имя.

· Пропой имя своего друга.

· Найди глазками музыкальный предмет в зале, и т.д.

Варианты:

а) Можно поставить условием -  удар  мяча об пол – коллективный ответ или коллективное исполнение движения; мяч в руки – индивидуальный ответ; мяч подбросить вверх – покружиться вокруг себя в легком беге; хлопнуть и т.д.
б) Круг может расширяться и сужаться, например, дробным шагом, в это время мяч передается из рук в руки.

23. «Пианино».

Дети сидят на стульчиках в кругу близко друг к другу.

- Наши колени – это «клавиши» пианино, ладошки – это «пальцы» пианисты.

- играем по «клавишам» ладошками одновременно, пропевая знакомую песню.

Варианты:

а) Ударять по «клавишам» (коленкам) можно по цепочке попеременно, по своим коленям.

б) Руки можно положить на колени крест-накрест; правую руку на левую коленку к левому соседу; положить руки на колени своему соседу справа.
Условие: Начинает один из детей в правую или левую сторону (договариваются в какую). Следить за руками, их последовательностью и одновременно пропевать песню в соответствующем ритме.
24. «Передай снежинку».

Дети стоят в кругу. Начинает звучать музыкальный небольшой фрагмент (Марша, польки, вальса). Водящий передаёт снежинку в характере музыки своему другу. Под марш – он марширует, под польку – движется поскоками. 

Под вальс – кружится и, кланяясь, передаёт снежинку.
Варианты:

 а) передавать можно любой предмет (сосульку, платочек, листочек, цветок)

б) предмет можно передавать как по кругу, так и хаотично, по выбору детей.

25. Работа с медиатором  с использованием  музыки на примере «Карнавала животных» К. Сен – Санса: «Лебедь», «Кенгуру», «Кукушка в чаще леса».
· Сказка о медиаторе: « Жил был овал. Хорошо жил, песенки пел, с другими фигурами дружил, в детском саду желанным был гостем и любил со всеми вокруг себе сравнивать. Увидит кабачок и кричит: «Я тоже на тебя похож», или сливу увидит  и замечает: «Ты, прямо, как моя сестра». Увидит лужицу и сразу: «Ты, моё отражение!»

Вот однажды пошёл он по дорожке и видит, лежит листик грязный, чёрный и похож на него и не похож?!

- Ты кто?

-Я Листик, возьми меня в друзья!

- Как же я возьму тебя в друзья?

- А вот так, со мной и гулять веселей и рисовать можно, и даже вензеля и росчерки писать. Согласен?
- Нет, как же с тобой рисовать – ты такой грязный, грустный?!

- А ты помоги мне привести себя в порядок, я стану чистый и весёлый.

Так овал и сделал, позвал своих друзей и помог листику умыться, причесаться. И Листик стал такой красивый, что все с радостью согласились с ним играть.

Листик легко мог превратиться то в бабочку, то в воздушный шарик, а то спрячется на половину – вот тебе и грибок, и ёжик, и мышка – придумывай – не хочу!!!

Стали они дружно жить, и к ребятам в гости в детский сад частенько захаживать, играть с ними и уму разуму их учить.

· Французский композитор Камиль Сен-Санс написал интересное произведение для двух фортепиано и небольшого оркестра, которое назвал «Карнавал животных. Большая зоологическая фантазия». В нём очень остроумно, с юмором рассказывается о разных животных, птицах, но не с помощью слов, а одними музыкальными звуками.

· Деление на команды по буквам разного цвета:
                         красные буквы:  «К», «Е», «Н», «Г», «У», «Р», «У».

                         синие: «К», «У», «К», «У», «Ш», «К», «А».

                        зелёные: «Л», «Е», «Б», «Е», «Д», «Ь».

   Дети составляют слова и образуют компании.

  Педагог: На карнавал животных прибежали забавные, юркие, грациозные кенгуру, приплыли  гордые, благородные лебеди, прилетела кукушка из дремучего, загадочного леса. Только кто из этих персонажей был первым, вторым и третьим, вы сейчас определите сами по музыкальным произведениям. Послушайте и хлопните в ладоши после окончания музыки столько раз, каким по счёту прозвучит ваш музыкальный фрагмент.  Дети слушают отрывки знакомой им музыки. Хлопают!!!
Педагог:  - Почему вы хлопнули 1 раз?

                 - А как вы узнали, что это ваш персонаж? и т. д.

Задания компаниям:
         а)  с помощью медиатора изобразить картину сказочного, дремучего леса. В таком загадочном лесу темно и страшно – до нас доносится кукование кукушки из самой чащи леса.

       б)  с помощью медиатора изобразить плывущего, скользящего по воде гордого лебедя. Переливы, всплески и блики  прозрачной, чистой воды

      в)  с помощью медиатора изобразить кенгуру, передвигающуюся изящными, грациозными прыжками и окружающую её природу (флору).

Условия выполнении данных заданий:  Предварительная работа по ознакомлению с данными животными и птицами. Слушание музыкальных произведений  К. Сен-Санса.  Обрисовывание медиатором отдельных элементов (деревья, птички, море, волны, ели, лес).
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