Консультация для родителей.
Тема: «Раз ступенька, два ступенька».
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   Дошкольный возраст - это период наиболее интенсивного формирования мотивационной сферы. Среди разнообразных мотивов дошкольников особое место занимает познавательный мотив, который является наиболее специфичным для старшего дошкольного возраста. В то же время, очевидно, что познавательная активность не является прямым следствием возраста, и далеко не все современные дошкольники обладают этим ценным качеством.    

   Педагоги и родители, как правило, озабочены развитием знаний и умений ребёнка, а не формированием у него интереса к познанию окружающей действительности.

   На протяжении дошкольного детства ребёнок непосредственно включается в овладение способами целенаправленного познания и преобразования мира через освоение умений:

- постановка цели и планирование;

- прогнозирование возможных эффектов действий;

- контроль над выполнением действий;

- оценка результатов и их коррекция.

   К 7 годам происходит формирование обобщенных представлений о пространстве и времени, о предметах, явлениях, процессах и их свойствах, об основных действиях и важнейших отношениях, о числах и фигурах, языке и речи. У ребёнка формируется познавательное и бережное отношение к миру. Общеизвестно, что накопление индивидуального опыта в дошкольном возрасте осуществляется не только в игре, но и во многих других, сугубо детских видах деятельности: рисование, конструирование, посильном труде, действиях по самообслуживанию, общении со сверстниками. Переживание успеха и неуспеха в этих видах деятельности, несомненно, вносит свой вклад в самосознание ребёнка, а значит и в его личностное развитие.  

   Мотивационная готовность дошкольников предполагает выявление причин, побуждающих ребенка к учению. Диапазон мотивов достаточно обширен: от очевидного нежелания учиться или ориентации на внешнюю атрибутику школьной жизни (красивая школа, звонок и т.п.) до осознанного стремления занять новую социальную позицию (стать школьником) и интереса к новым знаниям. Познавательным мотивам еще только предстоит сформироваться в совместной с педагогом учебной деятельности. На уровне готовности к обучению могут быть представлены предпосылки формирования познавательной мотивации, такие, как общая любознательность и познавательная активность в ситуации интеллектуального затруднения: желание узнавать что-то новое, решить задачу, понять что-либо. Важным показателем является и ориентация ребенка на достижение успеха, в отличие от боязни ошибиться.

   Исследования показали, что наибольшие трудности в первом классе испытывают дети у которых отсутствует желание учиться, стремление узнать что-то новое. И среди этих детей тех, кто имеет солидный не по возрасту объем знаний, большинство. Они всё знают, всё выучили и устали – им не интересно. Малыш умеет считать, но богатство математического мира он не понял. И потому вкуса к этой многогранной и вечно развивающейся науки у него нет. «Математику уже потому изучать нужно, что она ум и в порядок приводит», - воскликнул М.В.Ломоносов. Приведите в порядок ум своего дошкольника. Начните с самых простых упражнений на развитие памяти, пространственного воображения, логического мышления. Обратите внимание, в процессе домашних занятий математикой происходит знакомство малыша с окружающим миром. Не упустите из виду то, что для школьника наиболее эффективной формой подачи материала является эмоциональная игра, а самым действенным стимулом – поощрение.
   Упражнение 1

   Приготовьте две полоски бумаги разной длины. Одну пусть возьмет мама, другую – ребенок. Спросите у него, какая полоска короче и почему. Не ждите от трёхлетнего малыша быстрого ответа. Пока он думает, возьмите в руки какие-нибудь палочки, подойдет обычный счетный материал. В правой и левой руках зажмите по пять палочек. Все свои действия комментируйте и выполняйте на глазах у ребёнка. Начинайте выкладывать палочки из правой руки на одну полоску бумаги, а из левой на другую. На той, что короче поместятся не все палочки. Спросите у ребенка: «Что это может означать?». Может быть, после подсказки он сможет ответить на вопрос, почему одна из полосок бумаги длиннее.

   Повторите игру. Пусть теперь палочки возьмёт ребенок. Если вы сделаете бумажные полоски длиннее, то измерять можно шагами по очереди.

   Упражнение 2

   Игра «День-ночь». Расставьте на столе три разных предмета. Пусть это будут кубик, шарик и палочка, все разного цвета. Малыш назовет эти предметы. Скажите громко: «Ночь», и ребенок закроет глаза. Быстренько поменяйте, например кубик красный на синий или на, совсем другой предмет. Через пару секунд произнесите: «День», глазки открываются, и … увидит ли малыш замену? Усложнить, можно заменяя два (но не более) предмета или поменяв их местами.

   Упражнение 3

   Вооружитесь цветными карандашами и бумагой для рисования. Нарисуйте начало разноцветного забора: дощечка красная, затем синяя, затем зеленая, затем вновь красная. Спросите у ребенка: «А какая должна быть следующая?».
   Упражнение 4

   Разложите на полу три красных кубика – это первый этаж разноцветного домика. Каким должен быть второй? Может быть синим? Или зеленым?  Что об этом думает маленький строитель?

   Упражнение 5

   Разложите три синих кубика на полу. А под ними четыре желтых. Спросите каких больше? Наверняка малыш ответит правильно. Следующий вопрос сложнее: «Почему ты так думаешь?». Ответы могут быть самыми неожиданными. Если вы начнете класть желтые кубики на синие, то наглядно продемонстрируете ребенку один из способов сравнения, который называется «наложение».
   Упражнение 6

   «Составление предложений» - эта игра развивает способность быстро устанавливать разнообразные, иногда совсем неожиданные связи между привычными предметами, творчески создавать новые целостные образы из отдельных разрозненных элементов.

   Берутся наугад три слова, не связанные по смыслу, например, «озеро», «карандаш», «медведь». Надо составить как можно больше предложений, которые обязательно включали бы в себя эти три слова (можно менять падеж и использовать другие слова). Ответы могут быть банальными ("Медведь опустил в озеро карандаш»), сложными, с введением новых объектов («Мальчик взял карандаш и нарисовал медведя, купающегося в озере»), и творческими, включающими эти предметы в нестандартные связи («Мальчик, тонкий, как карандаш, стоял возле озера, которое ревело, как медведь»).
   Упражнение 7

   «Исключение лишнего» - берутся любые три слова, например, «собака», «помидор», «солнце». Надо составить только те слова, которые обозначают в чём - то сходные предметы, а одно слово, «лишнее», не обладающее этим признаком, исключить. Следует найти как можно больше вариантов исключения лишнего слова, а главное - больше признаков, объединяющих каждую оставшуюся пару слов и не присущих исключённому, лишнему. Не пренебрегая вариантами, которые сразу же напрашивающимися (исключить «собаку», а «помидор» и «солнце» оставить, потому что они круглые), желательно поискать нестандартные и в то же время очень меткие решения. Побеждает тот, у кого ответов больше.

   Эта игра развивает способность не только устанавливать неожиданные связи между разрозненными явлениями, но легко переходить от одних связей к другим. Игра учит также одновременно удержанию в поле мышления сразу несколько предметов, и сравнивать их между собой. Немаловажно, что игра формирует установку на то, что возможны совершенно разные способы объединения и расчленения некоторой группы предметов, и поэтому не стоит ограничиваться одним - единственным «правильным» решением, а надо искать целое их множество.
   Упражнение 8

   «Поиск аналогов». Эта игра учит выделять в предмете самые разнообразные свойства и оперировать в отдельности с каждым из них, формирует способность классифицировать явления по их признакам.

   Называется какой - либо предмет или явление, например, «вертолёт». Необходимо выписать как можно больше его аналогов, т.е. других предметов, сходных с ним по различным существенным признакам. Следует также систематизировать эти аналоги по группам в зависимости от того, с учётом какого свойства заданного предмета они подбирались. Например, можно назвать «птицу» и «бабочку», потому что они летают и садятся. Побеждает тот, кто назвал наибольшее число групп аналогов.

   Упражнение 9

   «Способы применения предмета». Называется какой - либо хорошо известный предмет, например, «книга». Надо назвать как можно больше различных способов его применения: книгу можно использовать как подготовку для кинопроектора, можно ею прикрыть от посторонних глаз бумаги на столе и т. д. Следует ввести запрет на называние безнравственных, варварских способов применения предмета. Побеждает тот, кто укажет большее число различных функций предмета. Эта игра развивает способность концентрировать мышление на одном предмете, умение вводить его в самые разные ситуации и взаимосвязи, открывать в обычном предмете неожиданные возможности.
   Упражнение 10
   «Волшебные кляксы». До начала игры изготавливается несколько клякс: на середину листа бумаги выливается немного чернил или туши, и листок складывается пополам. Затем лист разворачивается, и можно начинать игру. Играющие по очереди говорят, какие именно предметные изображения они видят в кляксе или в отдельных её частях.
   Упражнение 11
   «Найди отличия». Ребёнку даются две очень похожие картинки, различающихся определённым числом мелких деталей. Необходимо обнаружить имеющиеся различия - не менее двадцати.

   Упражнение 12
   «Путаница». Ребёнку предлагаются рисунки, содержащие несколько наложенных одно на другое контурных изображений разных предметов, животных и др. Необходимо как можно быстрее отыскать все замаскированные изображения.
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