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«Ребёнок – левша. Как быть?»
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педагог-психолог
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Задачи:

1. Ознакомить родителей с особенностями детей с левой ведущей рукой.
2. Дать рекомендации по организации занятий с ребёнком-левшой.
Часто случается, что взрослые – мамы и папы, бабушки и дедушки, воспитатели и учителя -  не знают и не понимают особенностей леворукого ребёнка, ставят перед ним невыполнимые задачи, не  умеют вовремя помочь,  раздражаются, когда ребёнок всё делает левой рукой. Может быть, проблема не в детях, а в нас?

Проблемы леворуких детей связаны, прежде всего, с работой мозга. Два полушария работают слаженно и гармонично, при этом у каждого из них своя роль.

Правое полушарие  отвечает за образное мышление, восприятие искусства, помогает приспосабливаться к переменам. Оно управляет левой половиной тела. А над правой половиной тела властвует левое полушарие. Эта часть мозга  заведует рационально логическим, аналитическим, абстрактным мышлением, основанным не на образах, а на словах.

Ведущая левая рука, как правило, является показателем большей активности правого полушария. Поэтому, заставляя левшу работать правой рукой, мы пытаемся переделать биологическую природу ребёнка, а не изменить дурную привычку.

То, какая рука у ребёнка ведущая: правая или левая, зависит от доминирования левого или правого полушария.

Если доминирует левое полушарие (обычно это правши), то наблюдается следующая картина. Дети отличаются рациональным типом мышления, аналитическим складом ума, склонностью к словесному оформлению своих мыслей, рассудительностью, но слабой эмоциональной отзывчивостью.
Если же доминирует правое полушарие (обычно это левши), то дети, напротив, более эмоциональны, склонны к образному, интуитивному мышлению.
Амбидекстри́я (от лат. ambo — «оба» и лат. dextera — «правая рука») — врожденное или выработанное в тренировке равное развитие функций обеих рук без выделения ведущей руки и способность человека выполнять двигательные действия правой и левой рукой с одинаковой скоростью и эффективностью.
Так хорошо или плохо, если ребёнок левша?

С одной стороны, есть недостатки. Например, у левшей чаще наблюдаются нарушения сна, меньшая скорость выполнения психологических тестов. Многие исследователи описывают левшей как более тревожных, застенчивых, неуверенных, непрактичных. Согласно наблюдениям специалистов, левшам немного труднее, чем правшам, запомнить направления хода часовых стрелок, научиться определять время по циферблату, освоить понятия «лево», «право», «выше», «ниже». 

С другой стороны, левши имеют лучшие адаптационные возможности. Они более эмоциональны, способны к оригинальному художественному творчеству. Мужчины-левши лучше ориентируются в пространстве и решают числовые и тестовые задачи. Особенно ярко проявляется преимущество левшей в некоторых видах спорта: в боксе, теннисе. История знает многих великих людей, которые были левшами: Чарли Чаплин, Леонардо да Винчи, Микеланджело, Пабло Пикассо, Александр Македонский, Юлий Цезарь, Наполеон Бонапарт, Бетховен, многие учёные и писатели.

Основной недостаток левшества в том, что человек-левша вынужден всю жизнь приспосабливаться к жизни в мире, который удобен для правшей. 
Давайте посмотрим на мир глазами леворуких людей.

Все предметы, которые нас окружают ориентированы на людей с ведущей рукой правой.  Левши вынуждены с детства приспосабливаться к этому миру.

Вообще, у левши правая рука задействована и разработана гораздо больше, нежели левая у правшей, - это необходимость. Левшам приходится разрабатывать правые руки, даже если их не заставляют, как раньше, писать правой рукой. Например, двери, которые открываются совершенно неудобно для левшей, общественный транспорт, штопоры и другие инструменты, компьютерная мышка… Можно перечислять бесконечно, но даже левши не обращают на это внимания - они приспособились. Опять же, левшам проще освоить то, что требует участия двух рук.

Но есть такие инструменты, которые сделаны правшами и для правшей, и которыми левшам чрезвычайно тяжело пользоваться, если вообще возможно. Например, ножницы,  консервный нож, слесарные инструменты (пилы, ножи, дрели, особенно электрические) и прочее. Чтобы осознать, как досаждают левшам все эти «мелочи», достаточно сесть за руль автомобиля с правым рулем и попытаться одной левой включить нужную передачу.

Самый простой выход для левшей - это купить специальные товары для левшей. 

Во многих странах создаются условия для леворуких людей. Например, есть магазины, где можно купить предметы, созданные специально для левшей  (ножи, ножницы, швейные машинки, приспособления для компьютера, спортивный инвентарь). Но у нас таких магазинов нет. В нашей стране для леворуких выпускаются лишь часы и клюшки. Все остальное – из разряда дефицита. 

Если хотите понять, каково живется левшам, попробуйте перевернуть все предметы, как бы наоборот. Скорей всего вы будете испытывать огромные трудности при обращении с самыми простыми вещами.

Тогда может быть стоит переучить ребёнка и заставить его пользоваться правой рукой?
В течение многих десятилетий леворуких детей переучивали, пока не выяснилось, что это не только не приносит пользу, но даже опасно.

Нейропсихологи считают, что при таком переучивании угнетается работа правого полушария, что приводит к нарушению речевых и зрительно-пространственных способностей. Так же у ребёнка ослабляется внимание, координация, пространственный анализ, и как следствие, снижается темп интеллектуальной деятельности. Меняется поведение детей - они становятся более обидчивыми, тревожными, замкнутыми, конфликтными. Появляется раздражительность, агрессия, неуверенность, недоверие к окружающим.

Родителям следует знать, что существуют методические рекомендации, выпущенные Министерством здравоохранения в 1985 году. В них говорится о запрещении переучивания левшей и о необходимости снизить требования к каллиграфической стороне почерка леворуких детей: допустимо вертикальное написание букв или наклон влево. Действия учителя, который снижает отметку за почерк ребёнку-левше, неправомерны.

Несильное переучивание левшей приводит к неврозам, «писчим спазмам», к физическим изменениям в организме (замедление роста, нарушение аппетита, сна, энурез, невротическое заикание, тики).
Таким образом, переучивание может дать толчок всему негативному в характере и психике ребёнка. Так стоит ли переучивать ребёнка? Ответ однозначный – нет.  Так как это не просто перекладывание карандаша или ложки в правую руку ребёнка, а грубое вмешательство в психику ребёнка, в работу его мозга. 

   Ни в коем случае не переучивайте ребёнка, принимаете его таким, каков он есть, любите его таким. И помогите развить способности, заложенные самой природой в леворукого ребёнка!
Рекомендации по обучению левшей.

Вместе с тем отказ от смены ведущей руки должен сочетаться с работой по развитию согласованного действия обеих рук. Здесь могут быть рекомендованы игры и упражнения с мячом, занятия плаванием, лепкой, вышиванием, вязанием, плетением макраме и прочие виды деятельности, развивающие координацию движений пальцев, кистей рук. Такие занятия по развитию моторики и зрительно-моторной координации должны быть ежедневными и занимать 15-20 минут.
При работе леворукого ребенка за столом свет должен падать с правой стороны. Располагая детей в классе, учителю целесообразно посадить левшу таком образом, чтобы доска находилась от него справа, это снизит вероятность ошибок зрительного восприятия, которые обусловлены левосторонним игнорированием пространства, характерным для левшей. Посадка при письме стандартная, но выдвинуто немного вперед не правое, а левое плечо. Можно рекомендовать расположение тетради или листа бумаги таким образом, чтобы верхний правый угол лежал с наклоном вправо, а верхний левый угол располагался напротив груди.
При воспитании и обучении левши необходимо учитывать особенности его эмоционального статуса. Родителям и педагогам следует построить общение с ребенком таким образом, чтобы не акцентировать его внимание на леворукости и вместе с тем создать благоприятные условия для проявления и развития его индивидуальности. Отличаясь чувствительностью, ранимостью, хорошим пониманием социальных норм и в тоже время, испытывая присущие левшам затруднения, ребенок чрезвычайно нуждается в сочувствии и принятии. Задача взрослого - развить в нем чувство оптимизма, уверенности в себе, активного отношения к жизни. Принимая во внимание повышенную энергоемкость протекания психических процессов у левшей, а как следствие быстрые утомляемость и истощаемость нервной системы, необходимо придерживаться установленного режима дня и пристально следить затем, чтобы ребенок не переутомлялся.
Довольно часто, леворукие дети, несмотря на проводимую педагогическую работу, затрудняются в определении правой и левой руки. В таких случаях может быть рекомендована маркировка левой руки, браслетом, часами или чем-либо другим. Часто у леворукого ребёнка возникают трудности при выполнении заданий основанных на построении в ряд слева - направо (чтение, письмо, выстраивание последовательности картинок). Поэтому следует это учитывать.
Маркированная рука служит ориентиром, от которого нужно начинать ряд. Здесь может использоваться мозаика, выкладывание из ее элементов различных узоров, при соблюдении правила - начинать выкладывать с левого верхнего угла по направлению к правому верхнему углу, затем, как бы перейдя на нижнюю строку, продолжать узор от левого края к правому, по такой же схеме как осуществляется письмо и чтение.
Так же предлагается складывать кубики, от левого верхнего угла к верхнему правому, каждый раз опускаясь на один ряд. 

Корректурная проба также упражняет детей в построении в ряд.

Левшам рекомендуется заниматься декоративным рисованием, аппликацией, которое основано на ряде и чередовании элементов.

Занимаясь с ребенком пересчитыванием предметов необходимо так же следить за лево-правосторонним направлением ряда. 

Можно проводить зрительный диктант, для которого могут использоваться геометрические фигуры, различные трафареты, картинки и т. п. Он проводится следующим образом:

1) ребенок рассматривает образец (ряд фигур или изображение предметов);
2) перечисляет их несколько раз, запоминая последовательность;

3) образец закрывается, и ребенок по памяти воспроизводит этот ряд из индивидуального раздаточного материала;

4)образец открывается и проверяется правильность выполнения.

Полезно будет предложить ребенку разложить и составить рассказ по серии сюжетных картинок, опять же соблюдая лево-правосторонние направление, можно использовать детские комиксы, если в них соблюдается отрабатываемый порядок.

При наличии зеркальности в рисунках необходимо на это обращать внимание ребенка.

Начиная обучать леворукого ребенка письму и чтению необходимо учитывать присущие ему затруднения. При появлении «зеркального» написания букв следует с учетом и опорой на знание индивидуальных особенностей (лучше запоминает зрительные образы, объяснения или же образные сравнения) выстраивать систематическую коррекционную работу.

При выполнении письменных заданий фиксируется место начала записи, прослеживается соблюдение строки. 
У детей могут наблюдаться трудности списывания, т. к. такой вид работы предполагает одновременное решение нескольких задач: необходимо распределить внимание между нахождением нужного элемента текста предложенного для списывания, что требует быстрой и точной пространственной ориентировки, а также выстраивания ряда этих элементов на своем месте. Такая работа у левши требует большего времени, и довольно часто сопровождается возрастанием количества ошибок.

Во время чтения левши нередко теряют строку и делают попытки читать не последовательно в нужном направлении, а справа налево, или из середины текста. Во избежание таких проявлений внимание ребенка необходимо обратить на место начала чтения, можно ориентироваться на маркированную руку, если это оказывается неэффективно, то следует закрыть текст и открывать только читаемый слог. Сначала это делает взрослый, затем ребенок самостоятельно приучается выполнять такое вспомогательное действие. Ребенок читает таким образом, пока не автоматизируется нужное направление и темп слежения за строкой.

Все занятия с леворуким ребенком должны проводиться систематически, но занимать не более 20 минут, затем необходимо предоставить время для отдыха и после восстановления сил можно занятие учебной деятельностью продолжить.
Практические советы для левшей:

Компьютер
Конечно, проще всего приобрести специальную мышку и клавиатуру с "левым" расположением клавиш. Но такие клавиатуры очень трудно найти. В Россию они привозятся только последних моделей и стоят естественно не дешево. Поэтому на самой обыкновенной двух или трех кнопочной мышке достаточно изменить функции клавиш. Делается это элементарно при подключении. А вот клавиатуру самостоятельно изменить практически невозможно. Единственное, что вы можете сделать для ускорения работы - это перенести некоторые функциональные клавиши и цифры под правую руку.

Письменный стол
Основное правило расположения рабочего места – «чтобы свет падал слева», для левшей не подходит. Им письменный стол необходимо размещать таким образом, чтобы источник света располагался с правой стороны. Кстати, письменный стол левши по расположению всех предметов - это зеркальное отражение стола правши.

Несмотря на все трудности, с которым сталкивается ребёнок, необходимо, прежде всего, принять леворукость ребёнка как данность и помочь ему приспособиться к окружающему миру.
Тест на определение ведущей руки.

Проведите тест несколько раз с временными промежутками (особенно с детьми), и на основе совокупных результатов сделайте вывод.
1. Попросите ребенка переплести пальцы рук в «замок». Если сверху оказался палец правой руки — признак правши. 
2. Пусть ребенок примет позу Наполеона (руки скрещены на груди). Рука, которая оказалась сверху, — ведущая.
3. Аплодисменты. Правши хлопают правой рукой по неподвижной левой ладони, левши — наоборот. Дети обычно аплодируют обеими ладошками, поставленными параллельно друг другу, — признак амбидекстра, тоже относится и ко взрослым, аплодирующим обеими руками.
4. Человек обычно жестикулирует ведущей рукой.
5. Испытуемому дают по карандашу в каждую руку, завязывают глаза и просят нарисовать два круга или квадрата. Рисунок, выполненный ведущей рукой, получается аккуратнее, при этом движения ведущей руки могут быть медленнее, зато более точными, меньше дрожания, линии более четкие, углы не сглажены. Малыш может тоже попробовать выполнить это задание с открытыми и с закрытыми глазами.
6. Если ребенок уже умеет писать, попросите его написать свое имя одновременно обеими руками с открытыми или с закрытыми глазами. Как правило, левши ставят обе руки в центр листа и начинают писать правой рукой слева направо, а левой — справа налево.
7. Ребенку предлагается несколько коробков. Задание: найди спичку в одной из коробочек. Ведущая та рука, которая совершает активные действия (открывает, закрывает, достает и т. д.).
8. Вырезание ножницами. Аккуратнее получается ведущей рукой.
9. Чтобы выявить ведущую ногу, последите, как сидит ребенок, если при закидывании ноги на ногу сверху оказывается правая — она ведущая. При ходьбе ведущая нога делает более широкий шаг.
10. Чтобы определить ведущий глаз, предложите ребенку посмотреть в маленькую дырочку (в фотоаппарате, в листе бумаги и т. д.) Первым делом к отверстию прикладывается ведущий глаз.
11. Ведущее ухо выявляется так: ребенку дают наручные часики и просят послушать тиканье. То ухо, к которому ребенок приложил часовой механизм, является главным.
Амбидекстры, выполняя тесты, дают невероятный разнобой. Такие люди могут писать правой рукой, жестикулировать и совершать активные действия левой и т. д.
Это интересно. Всемирный день левшей.
Движение левшей началось в 1980 году с митингов в США в защиту уволенного полицейского Франклина Уинборна.  Уинборн, согласно уставу должен был носить кобуру справа - а ему, левше, было удобнее слева, так и цеплял. Следом грянула кампания в поддержку левши Роберта Грина: этот, работая на почте, сортировал конверты левой рукой, а начальник (вот козел! не все ли ему равно?) потребовал, чтобы правой; Грин обратился в суд.

Штаб-квартира Международной ассоциации леворуких находится в  городе Топика (США, штат Канзас). Ассоциацией подготовлен «Билль о левшах». Глава ассоциации Дин Кембелл ставит вопрос ребром: «Почему левши должны жить в мире, где они заведомо поставлены в неравные условия с остальными?».

Всемирный день левшей был установлен и в 1992 году и впервые отмечался 13 августа  по инициативе Британского клуба левшей.

День левшей призван привлечь внимание:
· общества к проблеме переучивания детей-левшей (учителями или родителями) к письму правой рукой, что ведет только к психологическим травмам; 

· производителей бытовых товаров, дизайнеров к необходимости учитывать удобства левшей. 

13 августа общественные организации леворуких устраивают разнообразные соревнования, где участникам не разрешается использовать правую руку.
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